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Передмова

Першочергове завдання літератури – це виховання гармонійно розвиненої особистості. Нині, як ніколи , постає одне з найважливіших питань – це питання національної свідомості  громадян України, особливо молоді , бо саме молодому поколінню належить зберегти й примножувати найкращі національні традиції нашого народу.

Велику роль у цьому відіграють уроки літератури рідного краю. Вони дають змогу відкрити перед дітьми кращі імена письменників подільського краю, допомагають виховувати шанобливе ставлення до їхньої творчості, орієнтують школярів на загальнолюдські та національні ідеали, сприяють виробленню активної життєвої позиції.

У цьому посібнику розроблено 5 уроків по творчості письменника білогірського краю Миколи Федунця. Читач зможе почерпнути інформацію про його життєвий шлях., роздуми про призначення людини на землі , відкрити для себе почуття глибокого патріотизму до великої й малої батьківщини.
Перед нами справжня, неповторна глибинна постать Миколи Федунця, поета, який свої вірші писав від щирого серця.

Уроки розроблено з урахуванням новітніх технологій

Микола Федунець – син білогірської землі

Мета: ознайомити учнів із життям і творчим шляхом поета-подолянина Миколи Федунця, домогтися розуміння учнями духовного світу поета; зацікавити учнів творчістю поета.

Обладнання: Портрет М. Федунця, збірки поезій, вирізки про поета із газет, крилаті вислови з поезій автора

Епіграф: У дорогу виходь, як виходить на звіт

    Перед другом, Дніпром, колоском в понизов(ї.

    Все зроби, щоб хтось інший, ступивши в твій слід,

    Крок грядущий осяяв новою любов(ю.

М. Федунець

Хід уроку

I. Організаційний момент уроку

II. Мотивація навчальної діяльності школярів

Оголошення  теми і мети уроку

Слово вчителя.

Сьогодні ми ознайомимося з життям і творчістю великого сина білогірської землі Миколи Федунця. Поезії поета  прості, щирі, задушевні. Вони глибоко проникають у душу людини, задаровують образністю поетичної мови, патріотичним звучанням своєї музи.

III. Сприйняття та засвоєння навчального матеріалу

Повідомлення учня 1. Микола Федунець – син білогірської землі

Свою життєву стежку М. Федунець почав у селі Сушівці, що на Білогірщині. Народився 1 січня 1944 року у родині колгоспників. Батько – Федір Демидович – був стельмахом, мати  –  Надія Хомівна  –  працювала біля землі.

Микола Федунець – дитя війни, син фронтовика і стражденної матері-колгоспниці, учень Сушовецької, а потім Ямпільської шкіл, військовослужбовець, студент університету, газетяр. Уся ця непроста буденщина стала для нього святістю і осяяла його поетичне слово, надихнула на творчу дорогу.

Про свій першопочаток, про те, з якого він середовища і з якого часу, сказав сам Микола Федунець у мініатюрі «Спомин»:

Зайшов на подвір′я дядько: «Дайте попити, –  

І скрипнули милиці: –  З фронту вертаюсь…»

А я того дня тільки вчився ходити, 

За сонячний промінь тримаючись.

«Отак, узявшись за сонячний промінь, відчувши його божественний дотик, пішов він за ним із споришевого сільського дворища в розколисану грозові ями і журавлиними крилами далеч літ».

Майже 20 років віддав журналістській праці – у редакціях газет: білогірської районної «Життя і слово», обласних – «Подільські вісті» та «Ровесник».

Микола Федунець – лауреат міжнародних літературних премій 

ім. І. Кошелівця та Д. Нитченка, обласних – ім. Т. Шевченка, ім. Булаєнка, 

ім. І. Костюка та  М. Годованця.

Півстолітній творчий шлях Миколи Федунця  –   це понад тридцять поетичних збірок, сотні статей у місцевій та центральній пресі. Він мав великий поетичний стиль і метафоричну мову.

Завдяки наполегливій ініціативі Миколи Федунця було відроджено пам′ять про талановитого поета України, загиблого у Великій Вітчизняній війні Володимира Булаєнка (для самого поета видання книги стало великим душевним болем: пообіцяла райрада 15 тисяч – і не виконала обіцянки). 

Його лебединою піснею стала хрестоматія «Літературна Хмельниччина ХХ століття, куди ввійшли біографічні дані та вибрані твори 63 літераторів, які жили й творили (а більшість з них і нині живуть  і творять) на Поділлі.

Ім′я Миколи Федунця  носить одна з вулиць обласного центру. А на будинку №115/1 на вулиці Проскурівського підпілля, де понад 20 років жив поет, встановлена меморіальна дошка. Біля неї постійно ятріють жариновим кетягом квіти – ознака незгасимої пам’яті про поета.

Повідомлення 2. Слово друзів і колег про поета.
Про вагомий внесок Миколи Федунця у розвій сучасної української літератури свідчать відгуки  його колег по обласній організації Національної спілки письменників України в книзі спогадів «Ти живеш …», яка вийшла друком у 2010 році . Понад тридцять його побратимів по перу поділилися з читачами «перлинами добра», які щедро дарував їм зі свого поетичного лану й палкого серця славетний лицар українського духу. Гуртом, слово за словом, спогад за спогадом, вони відтворили цілісний образ подільського добротворця Миколи Федунця.

Його побратим Василь Кравчук у своїх споминах зауважував: «…Не жив, а факелом  горів», а Марія  Бабенко продовжила: «…його багате щедре жниво в людських серцях зійде  не раз» [3].
Це добро Микола Федунець дарував усім щедро, доброзичливо і ненав′язливо, як дихав. При зустрічах між жартами і своїми дотепами.

Микола Кульбовський згадує, що він не раз давав йому мудру пораду, а ще вважає Миколу Федунця «хрещеним батьком» серії п′яти своїх книг «З подільського кореня» та роману «Веремія». Саме за порадою М. Федунця він дав такі назви цим книгам.

Всі члени обласної організації спілки письменників поважно величали свого голову: «Це був справжній Бригадир!» (Г. Храпач). М. Федунець дбав не лише про художньо-творчий ріст своїх побратимів, але й переймався їхніми побутовими негараздами, часто захищав від нападів «круків» КДБ.

Л. Закордонець пише: «…Він все робив для того, щоб поети і прозаїки, яких виколихала рідна земля, не були забуті на ній» [3].

Ось як охарактеризувала його у своєму вірші Ніна Шмурикова:

За ним ішли, його любили,

Бо він , як батько, зігрівав

Своїм теплом. Аж до могили

Таким він буть не переставав [3].

І дійсно, всіх своїх спілчан він вважав  «ріднею по духу»:

Будь здорова, рідня моя по крові!

Будь безсмертна, рідня по духу [3].

Про поетичний хист М. Федунця так відгукнувся у спогадах Микола Мачківський: «У нього нема жодного вірша, де б не було свіжого поетичного образу, цікавої художньої знахідки…, спокійна метафорика, відсутність закучерявлених порівнянь Але так щемно на серці?.. Весь секрет – в організації, в пластиці письма»[3].  Микола Федунець доносить слово без натуги й надриву, хоч, можливо, десь за лаштунками з нього зійшло сто потів. Маємо хвилюючий, викінчений малюнок.

Поет-сатирик і гуморист, професор Кам′янець-Подільського педагогічного  університету імені І.Огієнка Віталій Нечитайло в спогадах про друга пише: «Поети Федунцевого покоління народилися у час найжорстокішої, най безжалісної війни або ж у голодні роки після неї, коли життя і смерть змагались між собою…Природа чинила свій вибір, і хто вижив у ті голодні , той знав ціну людської доброти… Щирість і доброта, а не відчай та смута, вивели юнака 

(М. Федунця) на власний життєвий , а згодом і поетичний шлях…» [3].

Прозаїк Мар′ян Красуцький (теж професор згадуваного університету) додає: «Своєю працею натхненною, своєю творчістю наближав омріяно вимріяну сонячну днину для України, яку так палко, до самозабуття , любив, у щасливу зорю якої непохитно вірив до останньої хвилини свого земного життя» [3].

Великим болем і смутком наповнені слова Віктора Крачковського, брата по мамі Володимира Булаєнка: «Тримаю в руках книгу «Ти живеш…». Спогади не підроблені, а йдуть від щирого серця і душі. Як молитовник перед сном, читаю, перечитую і все більше і більше розумію, що я щось втратив дуже і дуже дороге в моєму житті, щось вирвали з моєї душі і серця, і там залишилась велика рана і великий біль… Невже нам треба було загубити Федунця, щоб узнати, хто такий був Федунець!!!» [2]
Світлій пам′яті Миколи Федунця присвятив свої рядки Петро Савчук:

Нема поета – творчої людини.

Картає душі непідвладний щем…

О, як потрібна нам твоя порада…

Ти так горів душею все за спілку,

Тримаю усіх на творчій висоті…

Як зараз слів твоїх не вистачає,

Отих, що кожен вірш твій вимовля. 
Щире, тепле слово про Миколу Федунця сказала Світлана Семчакевич, викладач Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії. Її поезію я хочу навести повністю:       

  Такою мови ще не чула я:

«Як путівець між нивами – простої», 

Вколисаної вітром у полях, 

Народженої від землі святої…

Розкішної, крилатої, як птах,

Як сонях, викоханий садом,

Осяяної сонцем у світах, 

Квітучої, не вибитої градом…

Як скарб, як мить поміж віків,

«Барвиста, наче далеч веселкова»,

«З роси проміння, шуму колосків»

Усім  нам «засвітилася Дніпрово»

Заквітчана духмяним чебрецем

«В ім′я добра, вселюдської любові»,

Миколою сповита Федунцем – 

Так заяскріла українська мова!

Достойний, хто складе йому дует

У тій , як цвіт, гарячобарвній мові!

Відчула я: то – не простий поет – 

«Душа, настояна на ріднім слові»
IV. Бесіда з учнями

· Якою людиною постав у вашій уяві Микола Федунець?

· У якому краї проходило дитинство поета?

· Скільки років він віддав журналістській праці?

· Яких літературних премій був удостоєний М. Федунець?

· Який твір став його лебединою піснею?

· Як вшанована пам(ять про поета?

· Які найважливіші риси у вдачі  М. Федунця виділяють його друзі7

· Як ви думаєте, що дало змогу сказати Світлані Семчакевич про М. Федунця такі слова: «Душа, настояна на ріднім слові»?

· Зверніть увагу на епіграф уроку. Який висновок з нього ви можете зробити?

V. Підсумок уроку

Рефлексія.

· У характері М. Федунця мене приваблює…

· Життя поета спонукало мене задуматися …

· Сьогодні мені вдалося…

VI. Домашнє завдання: з доступних джерел Інтернету зібрати матеріал про М. Федунця.
У світі думок Миколи Федунця

Мета: Допомогти учням усвідомити ідейно-художнє багатство  поезій М.Федунця; розвивати навички виразного читання ; висловлення власної думки з приводу прочитаного; виховувати активну життєву позицію, усвідомлення високого призначення людини на землі.

Обладнання: збірки поета.

Епіграф: «…спіши-но  зробити все, що в подуми  влилось, щоб на землі цій щирій мов зерня з чиїхось рук зійшло.»

М. Федунець

Хід уроку

II. Організаційний момент уроку

III. Мотивація навчальної діяльності школярів

Оголошення  теми і мети уроку

Слово вчителя.

Для кожної людини дуже важливо залишити після себе слід на землі. Для поета таким «слідом» є його твори. Тому  кожен письменник прагне писати так, щоб його слово не залишало байдужим жодне серце не тільки сучасників, а й представників майбутніх поколінь. Що стосується Миколи Федунця, то його повноважними представниками на землі залишаються його твори , зміст яких спрямований на те, щоб життя колосилось добром.

IV.  Сприйняття та засвоєння навчального матеріалу

Повідомлення учня 3. У пошуках сенсу буття і призначення людини
У доробку поета чимало поезій філософського змісту, у яких митець порушує проблеми життя і смерті, розмірковує про розходження мрій і бажань з реальністю, про швидкоплинність часу.

Життя людини – неоціненний Божий дар, це лише мить у безкрайній Галактиці. Якою буде ця мить – повною  дерзань, творчих пошуків чи байдужості, апатії – залежить від кожного з нас. До таких роздумів спонукає поезія «Ми на землі…» [6,с.158]. Автор говорить, що людина народжується тільки раз, тому її обов′язок – думати про сенс життя, про те, чим віддячити землі «за дні, де наші мерехтіли кроки», «за теплі ці жита, за блиск озер. Листок осінній з вишні багряний».

А віддячити можна тільки любов′ю і думкою, що, може, це твій останній час, тому треба поспішати: «Чим оплатить? Любов′ю! Не в запас! А так любити, наче відчувати, Що він вже завтра твій – рубіжний – час». 

Поезія Миколи Федунця «Збираючись в дорогу…»[6, с.236] споріднена з поезіями Д. Павличка та А. Малишка. Ліричний герой поезії вирушає в світ від отчого порогу. Перед ним – невідома дорога, повна надій і тривог. Та куди б доля не  закинула його, теплим  вогником буде йому світити рідна домівка , не раз він буде вертати сюди, бо тут матуся і спокій , і пісня завітна. Він (рідний дім) став основою його життя, тут вчився пізнавати світ, «тут коріння шляхів, які завтра спізнати».

В отчому краї ліричний герой має залишити по собі пам′ять: напоїти джерельною водою деревце в саду, які «ще когось  утішать і тінню, і плодом»,  посадити «тополятко в яру  край  села»

Завершивши справи, можна сміло вирушати в путь. Дорога, прокладена ліричним героєм, має міцне підґрунтя. Нові покоління, ступивши на нього, осяють світ новою любов′ю: «У дорогу виходь, як виходить на звіт Перед другом, Дніпром, колоском в понизов′ї,  Все зроби, щоб хтось інший, ступивши в твій слід,  Крок грядущий осяяв новою любов′ю».

М. Федунець був вимогливим до себе і своїх поезій. Йому завжди здавалося , що мало ще встиг зробити за життя, а літа все біжать, мов коні воронії, не наздогнати їх. Тому треба поспішати, щоб встигнути зробити якнайбільше, щоб життя колосилося добром: «Яке воно, моєї праці жниво, Мотив у біографії колось? Щораз наказував собі: спіши-но Зробити все, що в подуми влилось» [6, с.5].  Поет бажав, щоб його пристрасне й полум′яне слово було підхоплене наступними поколіннями: «Дожати б лан, Щоб на землі цій щирій Моє зерня з чиїхось рук зійшло».

Цю ж думку продовжує Микола Федунець у восьмирядковій поезії: «Чим себе небо вимірює» [4, с.24]. Поезія побудована у формі діалогу. Все на землі має своє призначення: небо вимірює себе розкуйовдженими хмарами – крилами, поле – золотистим колосом, море – бурхливими хвилями, людина – плідною працею.

У поезії «Світе, світе…» [8, с.187] М. Федунець згадує поезію 
В. Симоненка, в якій йдеться про чарівність світу. У Федунця ж виливається болісно-тривожне: «Світе, ти ж над прірвою стоїш!..».

І хочеться йому, щоб кожен утвердив у собі світлі поривання, удосконалював світ навколо себе. Ці поривання можуть бути не завжди легкими, та найбільше чого боїться поет, щоб вони не стали тимчасовими: «Утверди в собі – нарешті – світле, Кожну свою рисочку і грань… Будь усяким, різним будь, мій світе! Тимчасовим – світе – лиш не стань» [8, с.187]. 

У житті кожної людини є злети й падіння, є радість і смуток. Зустріти й пережити їх має кожна людина. Таким змістом наповнена поезія «Є в житті вершини, є – пониззя» [6, с.65]. Ліричний герой дав мудру пораду: «Горю, що минулося – всміхнися, щастю, що чекаєш – не радій». Він закликає сміло крокувати в «людський гольфстрім», нести тепло свого серця іншим, а не користуватися ним тільки самому: «Вчись теплінь йому свою віддати, А не тільки грітися  у нім».

Ліричний герой поезії  «Подивлюсь…»  [6, с.180] сприймає навколишній світ як життєдайне джерело, що поїть душу і серце цілющими напоями. На що б не впав зір героя – на вітряк, на стежину, на полин, на струмок, на хлібину, на веселку, на опалий з дерева лист – від усього віє чимось близьким і знайомим, а саме: пригадається тихе надвечір′я, промайне у спогадах материн слід, щось озветься у серці болем, озветься тихим шепотом казка з дитячих літ. На душі у ліричного героя затишно і спокійно. Можна жити далі і дякувати долі, що подарувала радість ще одного прожитого дня. 

Поезія «П′ю життя…» [6, с.77] відкриває перед читачем болючі роздуми поета про сутність життя людини. Як би не проходили дні твого існування, ти маєш насолоджуватись життям, відчувати кожен його подих – така основна думка поезії. А коли настане той останній чорний день, то «впасти у милій Вкраїні, Де і рай був, і пекло було».
Поет намагається передати читачам своє хвилювання, біль душі за збереження навколишнього середовища. У поезії «Чи знаєш…» [6, с.57], звертаючись до людини у формі риторичних питань: «Чи знаєш, Як ще довго і печально За сонцем  Буде повертатися стебло? Чи знаєш, Як болить в цей час корінню, Як мовчки воно стогне У своїй землі? Чи знаєш , Що веселка понад кругом  Сьогодні барв не мала стільки, Як раніш?» і кидає їй звинувачення в тому, що вона губить красу, чинить насильство над природою: «Квітучий сонях зрізав хтось безжально», «Вогонь розвів хтось в лісі. Воскресіння  Не буде ні листкам, ні вітам – все в золі», «Промчав на тракторі Хтось вчора лугом І квіти сплюндрував, Під злісний кинув ніж». Покликання ж людини, на думку автора, творити красу, оберігати її від знищення браконьєрами. І все навкруги  кричить –  волає: «Людино, схаменись». 

Найбільше, чого боявся М. Федунець у своєму житті, щоб бува, не сказали сторонні,  що марно прожив життя, що був зайвий у ньому. Ліричний герой поезії «Чи пам'ятаєш…» [6, с.135] сили черпає у тісному зв’язку з рідною стороною, рідним корінням. Поезія складається з восьмирядкових строф. Перша строфа – це риторичні запитання , звернені безпосередньо до людини, її пам’яті: «Чи пам’ятаєш, як ріка вимріює берег?», «Чи не забув розмови весел?», «Чи цвіт любистку зір тобі неволить?», «Чи кучеряві спориші тебе хвилюють?», «Чи вабить стежка біля поля?», «Чи не забувся сіяти і жати?». Поет глибоко переконаний, що чим довше живуть у душі спогади, тим змістовнішим буде життя. Коли з часом ці спогади блякнуть, то це втрата чогось дорогоцінного, втрата самого себе. Щоб цього не сталося, треба збиратися в дорогу, яка неодмінно приведе до тих місць, які зігрівали душу на зорі ранньої юності, щоб оновити себе, набратися  сил і знову вирушати в дорогу.

Глибоким змістом наповнена поезія «Три дороги» [6, с.15]. Дорога в уяві Миколи Федунця ототожнюється з життям і часом. Життя кожної людини складається з трьох періодів: коротка дорога дитинства, довга дорога життя і третя  – остання.  Кожна з доріг – особлива, незвичайна, кожна по – своєму  прекрасна. Незабутніми й безтурботними є роки дитинства та юності. Друга дорога найдовша. Це все життя людини. На цій дорозі людина має знайти своє покликання, утвердитись як особистість, пізнати радість успіху і гіркоту  поразок, знайти справжніх друзів.

Не лякає поета й третя дорога – одна з найкоротших доріг. Єдине, що непокоїть його – це те, чи достойно пройшов по другій дорозі, чи зумів зібрати навколо себе друзів, чи віддав тепло свого серця оточуючим. Бо хочеться відійти в небуття з честю й пошаною, хочеться, щоб в цю останню дорогу «поприходили всі, кому зичу добра , всі, кого виглядаю, душею люблю, Всі, з ким другу дорогу сьогодні ділю».

Невблаганно швидко летить час, і життя людини в ньому – то короткий подих вічності, це одна – єдина мить, тому треба поспішати жити і творити добро. До такого висновку приходимо, коли ознайомились з поезією «Научайсь – розпізнавать життя» [10, с.90]. Усе в житті пізнати, жити за Божими заповідями, бути вірними їм в усьому навчає поезія. Найбільше, чого боїться ліричний герой, - це щоб не проходив марно час, бо «із Нізвідки явиться ніхто і укаже стежечку в Нікуди».

Глибина думок в поезіях поета вражаюча. Кожна з них – якесь нове відкриття, якийсь новий поштовх до роздумів. Це підтверджує маленький вірш «Висновок наприкінці століття» [10, с.91]. У ньому автор проводить паралель між віками, що проходять, і людьми, які проживають на землі: «Віки, як люди. Віки, мов неоднакові сусіди. Той приносить біди. Той – урожай. Той знань дарує суть. І всі на площі Всесвіту живуть».
Над сенсом  людського життя, над швидкоплинністю часу розмірковує М. Федунець в поезії «Між зоряних Всесвіту точок». [7, с.144].  В уяві ліричного героя постає «Земля – мов зелений клубочок, маленький клубочок Земля». У цьому маленькому клубочку є часточка життя ліричного героя. Скільки літ судилося йому прожити – невідомо, та й не варто замислюватись над цим. Треба просто жити, жити повноцінним життям «нитку життя гартувати у радощах і у журбі».

Як заповіт звучать для нащадків слова М. Федунця:  «Спіши з любов′ю день зустріти, А справи – з правди розпочать. В житті є різні заповіти, Цей – з тих, що треба пам′ятать» [7, с.5].

V. Робота з текстами поезій «Ми на землі», «Збираючись в дорогу», «Чим себе небо вимірює», «Світе, світе», «Про життя», «Чи знаєш», «Чи пам(ятаєш», «Три дороги», «Жниво»

· Виразне читання віршів.

· Визначити головний мотив поезій

VI. Робота в групах

1 група

· Звернути увагу на будову поетичної строфи (кількох поезій на вибір)

2 група

· Назвати літературні тропи (в кількох поезіях на вибір)

3 група

· Визначити віршований розмір (в кількох поезіях на вибір)

VII. Підсумок уроку

«Відкритий мікрофон»

· Яке враження справила на вас поезія М. Федунця?

· Який з віршів сподобався найбільше і чому?

· Що ви взяли для себе, прослухавши поезії М.Федунця?

VIII. Домашнє завдання. Вивчити напам(ять поезію, яка найбільше сподобалась.

Осмислення любові до батьківщини в поезіях М. Федунця

Мета: прилучити учнів до чарівного світу поезій М. Федунця, розкрити громадянськість його віршів; формувати навички виразного читання поезій; виховувати почуття патріотизму, розвивати почуття прекрасного.

Обладнання: збірки поезій М. Федунця, пісня «Поділля» М. Гнатюка, плакати з написами:

1. «Земля подільська – рідний наш краю! Кращої в світі, мабуть немає»

В. Семеновський 

2. «Цю землю серцем і руками зумій пізнать, зумій відчуть»

М. Федунець

Епіграф: «Я тут живу!

                Над голубою красою Горині й Дністра – 

                Прийди – я поділюсь з тобою 

                Скарбами праці і добра»

                                                                М. Федунець

Хід уроку

I. Організаційний момент уроку

II. Мотивація навчальної діяльності школярів

Оголошення  теми і мети уроку

Слово вчителя.

Батьківщина. Для кожного з нас вона починається з подільської землі. Любов наша до рідного краю безмежна, як і безмежна гордість за її вірних синів. Це можна сказати й про Миколу Федунця, нашого земляка, подолянина, який з дитинства черпав наснагу з чистих криничних джерел, пив цілющий духмяний аромат чебрецевих долин, набирався сили від рідної землі, ступаючи босоніж по колючій ранковій росі, вчився пізнавати прості істини життя, спілкуючись з добрими людьми.

III.  Сприйняття та засвоєння навчального матеріалу

Повідомлення учня 4.
Кожному мила своя сторона», –  говорить народне прислів′я. У цьому ще раз переконуєшся, коли читаєш поезії Миколи Федунця, присвячені рідному краю. Рідне село Сушівці, білогірська земля, захмелілі ліси й голубінь Горині стали для поета тією маленькою батьківщиною, спогади про яку приносили в душу тепло і радість: «Дорогі мені тут колосок і стерня, І росинка над лугом зеленим» [7, с.96].

Ліричний герой поезії «Мерщій! Мерщій  в цей колисковий світ» [6, с.7] висловлює найсокровенніші почуття любові до рідної землі, бо «найрідніша стежечка – додому», бо «нема теплішої роси, Ніж та, що їм (журавлям) біліє на Поділлі», бо «все звідси, з-понад голубої хвилі».

В іншій поезії «Немов зернина» [7, с.132] знов помітно тісний зв′язок ліричного героя з рідними місцями: «Душа моя У простір цей вросла. Тут народивсь. Тут все мені святкове Під небом придолинного села».

Для поета рідна сторона – це край, в якому можна відпочити душею від сірих буднів, де можна набратись нових сил, де можна просто погомоніти з добрими людьми: «В ті місця дістатись би пошвидше, аби сил набралася душа» [6, с.17].

Назавжди у серце поета ввійшла ріка його дитинства – Горинь, берегами якої бігав босоніж, купався в прохолодній воді. Про своє захоплення річкою розповідає в поезії «Горині» [6, с.46]: «Для мене твій берег, Як батьків поріг, – Так прагнеться швидше на нього ступити. Не висуши, Горине, весел моїх, Не втрать в своїх водах небесні блакити».

Річка Горинь стала невід′ємною частиною його життя, вона увійшла у його єство, він поріднився з нею навіки: «З твоїми гаями я давня рідня, Рідня із лункими твоїми лугами».

Поділля. Рідний край, золота чарівна сторона. Чудесна тут голубінь річок і ясні  зорі у вечірньому  небі. Прекрасний тут шелест ланів золотої пшениці і ранкова тиша зелених лісів. Неповторні тут спів солов’я і курликання журавлів, що вертаються до рідного краю.

Свої синівські почуття до цього краю передає  Микола Федунець у поезії «Поділля» [6, с.76]. Щоб повністю збагнути цю землю, треба неодмінно пройтися її дорогами, помилуватися краєвидами, зустрітися з людьми.

Він гордиться тим,  що живе на цій землі, що може радість розділити  з іншими навпіл: «Я тут живу! Над голубою красою Горині й Дністра. Прийди – я поділюсь з тобою скарбами праці і добра».

Любов до рідного краю асоціюється в уяві поета  з любов′ю  до України, бо його життя невіддільне від неї : «… не забуть, не втратить стежки до тої хати, де у вікні калина, А за вікном Вкраїна» [6, с.73]. 

Рідний край, мила серцю Україна – найдорожчі ліричному герою. Тільки справжній митець  з високим почуттям гуманізму може сказати такі слова: «Повертаю з доріг, де гуде далина, Промовляю з гордістю сина. Тут – вітчизна моя. І для мене вона, Україна – безкрая, єдина…» [7, с.96]. Поет говорить слово «Україна» і бачить «світання в руках і весла, й перевесла, і пісню, що з бою і болю воскресла, і росою приклеєний лист ясеновий, і розкрилену мрію, в зіницях тривогу, і відра повні, коли дальня дорога, і душу, у якій не буде сутінково, бо ненина ніжність в ній,  ненине слово» [8, с.43].  

Цю думку  продовжує в поезії «Вкраїнська земля» [8, с.258]. Спочатку він говорить про страждання і муки, яких довелось спізнати українській землі: «Корчилась ти  в муці, Щербили твою долю в чорні дні». Та ця земля  дорога для нього «у кожній грудці, у пилинці кожній».  Остання строфа поезії просто вражає виявом синівської любові до рідної землі. Це слова патріота, який , припавши вустами до її лона, відчуває приплив нової сили: «Єдина ти, як і єдине небо, І той убогий, хто тебе мина. Чим нижче нахиляєшся до тебе, Тим вище піднімається душа».  

Поезія М. Федунця йде від звичайного земного життя. Тому так пахнуть любистком, чебрецем, подорожником, соняхом, тополями його вірші. «Вдихаю запах чебрецевий… Цвіте. Цвіте! В дворі край поля. Цвіте кругом на тій землі, Де я не заблуджусь ніколи, де є сліди мої малі» [6, с.213], «Любисток любий… Сонячна духмяність найперших наших повоєнних літ» [6, с.212].

Коли читаєш ці поезії, відчуваєш, що їх написала людина, яка виросла на берегах Горині, серед чарівної подільської природи з її духмяними травами і п′янким ароматом квітів. Поет сам у цьому щиро зізнається: «В поле, до ріки йду не гуляти – слухать стежку, хвилю, колоска І про що – довідатись у м′яти – гомонить калина до струмка» [8, с.306].

Любов до рідної землі, до України невіддільні від любові до рідної мови, адже у мові – сиві віки і юний день прийдешній. Тому Микола Федунець, як і його попередники, намагається осмислити роль мови у житті людини. Рідна мова, «як путівець між нивами – проста, барвиста – наче далич веселкова», увійшла в його серце і полонила душу. Ці слова виткані «з роси, проміння, шуму колосків» [6, с.21].

Поет намагається провести читача шляхами, які довелось пройти рідній мові. На цих шляхах були і радощі, і болі, «не раз злостивці підносили ніж», «топили з кров′ю в тих же колосках», «душили у дитячих колисках», «спопеляли, спалюючи села». Та слово жило, ніхто не міг вирвати його з грудей справжніх патріотів. Як заповіт для нащадків звучать слова Миколи Федунця: «Як скарб, як між віками нить, Нам берегти тебе і боронить Від кожного, з тобою хто лукавить».

В останній строфі вражає вислів глибокого змісту: «Душа настояна на ріднім слові». Тут і синівська вдячність, і щирість, і ніжність, і любов. Від імені всіх і себе особисто М. Федунець дає обіцянку пронести рідне слово у віках «в ім′я добра, вселюдської любові».

Одна з найбільших людських чеснот, на думку автора,  – це пошанування заповітів предків, батьківської науки. Ллються невимушено й пластично слова, коли говорить поет про продовження справи попередніх поколінь: «Залишили ниву, наче заповіт, І криничку в тінях, встигши наказати: « Обміліть не дайте, Щоб жила, мов рід, Щедрості якого не пересихати» [6, с.52], научали  любити й берегти рідну Україну: «Україну рідну берегти учили [6, с.52]». Цей заповіт – дорогоцінний скарб, дорожити ним – святий обов′язок нащадків, бо переданий він « з вірою і честю, з покликом любові». 

Є у Миколи Федунця цикл «Жариновий потяг». У ньому поезії в чотири рядочки. Короткі, а глибоко ідейні. Кожна з них – певна грань людського життя. Мою увагу привернула поезія «Порада» [8,с.391]. Поет нагадує сучасникам про вічні загальнолюдські цінності, які передаються у спадок наступним поколінням від попередніх поколінь і які треба завжди пам′ятати. Це любов до батьків, до рідної мови, до Батьківщини. Немає цієї любові – настає історичне безпам′ятство, духовна пустка і, зрештою, моральне каліцтво нації.

Як благання звучать афористично відточені поетичні рядки М. Федунця: «Матусю, мову і поріг, Ступив з якого під небесні шати, не забувай. Забудеш їх – своє життя не зможеш пригадати».

Привертає увагу цикл «Свята світлиця» [7, с.96]. Присвячений він пам′яті батьків. Написаний одним подихом, пройнятий синівською любов′ю до найрідніших людей, від глибоко зачіпає найпотаємніші струни серця.

Згадуючи свою матір, М. Федунець з ніжністю промовляє: «Матусе, голубко біла із пісні», «Матусе, моя солдатко», а «у батька руки добрі і міцні, лиш в скронях залягли сивини ранні». Завжди відчував поет тепло материнських рук і турботу батька. Скільки пам′ятає, мамині руки завжди були у роботі: варили борщ, прали білизну, працювали біля землі. Назавжди в серці поета збережеться «той перший сніг і мамине обличчя, і перший хліб, що сам я заробив».

Пролетіли, відшуміли літа, вже й матусі  давно нема, « та все здається: «Вийде з серпня мати – єдина між усіх , найкраща між всіма».

Доброю, правдивою, роботящою людиною був батько. У селі не було хати, де б не доклав рук батько (був добрим теслею), «мав талан він і надійну вдачу, У житті любив красу і рух».

Пам′ять про батьків вічна,  спогади про них – найтепліші. Усім найкращим, що є в поета, він завдячує своїм батькам: «Тож мені дісталися у спадок небо, стежка, смолки край води. А іще – багато добрих згадок, Що батьки лишили назавжди» [7, с.111].

IV. Робота з текстами поезій «Мерщій! Мерщій в цей колисковий світ», «Немов зернина», «Горині», «Поділля», «Вкраїнська земля», «Чебрець», «Любисток», «Рідне слово» .

· Виразне читання поезій.

· Визначити головний мотив поезій

V. Робота в групах

1 група

· Звернути увагу на будову поетичної строфи (кілька поезій)

2 група

· Назвати літературні тропи в поезіях (на вибір)

3 група

· Визначити  віршовий розмір (на вибір)

V. Бесіда з учнями

· Які вірші М. Федунця вас приваблюють найбільше, чому?

· Які почуття ліричного героя вам близькі та знайомі?

· Чи вплинула на вашу душу поезія М. Федунця?

· Чи можете ви сказати, що прослухані вами вірші вас чогось навчили?

VI. Підсумок уроку

Рефлексія.

· Про що б ви спитали поета, якби вам трапилась така нагода?

VII. Домашнє завдання: вивчити напам(ять поезію, яка сподобалась

Протиборство добра і зла в поезіях М.Федунця

Мета: допомогти учням зрозуміти почуття ліричного героя у віршах М. Федунця; продовжити роботу над формуванням навичок виразного читання; звернути увагу на велику силу слова, його вплив на почуття, думки, волю; плекати почуття патріотизму, активну життєву позицію

Обладнання: збірки поезій М. Федунця, крилаті вислови із його творів
Епіграф: Бувай в гурті, бувай і наодинці,

                 Лиш совістю ніде не покриви.
                 Люби людей з душею блискавиці

                 І бійсь людей з душею як в багви

М. Федунець

Хід уроку

I. Організаційний момент уроку

II. Мотивація навчальної діяльності школярів

Оголошення  теми і мети уроку

Слово вчителя.

Світ – це безмежна стихія, вир почуттів. І спостійно у ньому йде протиборство двох сил – добра і зла. Людина ж у цьому протиборстві не може стояти осторонь, вона мусить зробити вибір – до якого берега пристати їй. Це не просто. Не завжди вдається відрізнити добро від зла,  бо кривда, брехня, облуда часто маскуються. Розпізнати зло і дати йому гідну відсіч – це обов(язок кожної порядної людини, бо людина прийшла в світ творити добро й дарувати його іншим.

Кілька поезій цій темі присвятив  і М. Федунець.

III.  Сприйняття та засвоєння навчального матеріалу

Повідомлення учня 5.
Протягом усього часу розвитку  людства існує боротьба між двома поняттями «добро і зло». До розв′язання цієї дилеми звертаються письменники не одного покоління. Не оминув його і Микола Федунець. Цій темі він присвятив поезію «Вони тривожать нас, добро і зло» [6, с.32]. Свою поезію поет будує на зіставленні цих двох сил, він ніби проводить паралель між силами добра і зла.

Коли перша сила – добро – прагне принести людині радість, то друга – навпаки. Вона намагається цю радість збороти. Щодень ці сили вимірюють міцність своїх уз. Не дай, Боже, втратити пильність – і зло розпустить свої пазурі. М. Федунець говорить, що «підступне зло, воно чатує нас приховано – на розі, на порозі». Та найбільша біда в тому, що зовні його й не помітиш, тому що «сотні масок має про запас, воно ті маски усякчас миня». Зло «завжди глухе до горя і страждання». Проте поезія завершується оптимістичним настроєм. Автор стверджує, що майбутнє за добром: «Звитяга – за добром. За добрим – все». Він низько схиляється перед тими, хто творить добро, бо на те воно й добро, щоб проростати в душах і давати добрі сходи.

У поезії «Деяким доброзичливцям» [6, с.35] він кидає докір друзям з лицемірною душею. Вони сиплють улесливими словами,  намагаються давати свої поради, залізти в душу. Поет на це дає корисну пораду : «Добрим людям душу відкривай, Злі – вони самі залізуть в душу».

Микола Федунець радить «байдужості зривати кригу, Стелить для совісті мости. Щоб врешті решт в Червону книгу Все зло – навічно занести» [6, с.253].

Поет впевнений, що на світі добрих людей більше. Доля подарувала йому багато друзів, з яким ділив разом і радість і смуток (в житті було всього). Зустріч з добрими людьми приносила насолоду і запам’ятовувалася назавжди («Побути в дворі…»[6, с.90]):  «І кожну, що стрінеться, добру людину В собі назавжди, назавжди зберегти».

Слова з поезій «До вічного вогню» [6, с.132] і «За доброту» [6, с.139] стали крилатими афоризмами: «Творіть добро, даруйте іншим радість, спішіть назустріч завтрашньому дню»; «За доброту даруймо доброту, То буде все по-нашому, як схочем».
IV. Робота з текстами поезій «Вони тривожать нас, добро і зло», «Деяким доброзичливцям», «Побути в дворі».

· Виразне читання віршів.

· Визначити головний мотив поезій

V. Бесіда з учнями

· Як побудована поезія «Вони тривожать нас, добро і зло»?

· Як ці сили вимірюють міцність своїх уз?

· Від чого застерігає поет?

· Яким настроєм завершується поезія? Чому?

· У чому впевнений поет?

VI. Творче завдання

Скласти тематичний словниковий диктант «Риси характеру ліричного героя Миколи Федунця» за його віршами.

VII. Інтерактивна вправа «Мікрофон»

Завдання: висловити свою думку щодо порушення автором проблеми добра і зла.
· Яке враження справила на вас поезія М. Федунця?

· Який з віршів сподобався найбільше і чому?

· Що ви взяли для себе, прослухавши поезії М.Федунця?

VIII. Домашнє завдання: підібрати поезію М. Федунця для виразного читання.

Палітра мовних барв у поезіях поета

Мета: вдосконалювати вміння знаходити використані у творах тропи та символічні образи  пояснювати їх зміст і роль у поезіях, плекати любов до рідного слова , прагнення емоційно висловлювати власні думки, користуватися могутнім мовним джерелом української мови.
Обладнання: збірки поета

Епіграф: Як путівець між нивами – проста,
                 Барвиста – наче далеч веселкова.

                 Такою увійшла в мої вуста

                  І в долі заяскріла рідна мова.

М. Федунець

Хід уроку

I. Організаційний момент уроку

II. Мотивація навчальної діяльності школярів

Оголошення  теми і мети уроку

Слово вчителя.

Поезія Миколи Федунця приваблює читача простотою, душевністю, ніжністю. Читаючи її, відчуваєш в душі теплінь, соковитість рідної мови. Поет так вдало підбирає мовні засоби,  що навколо ніби все співає, живе, нуртує нескінченним мовним джерелом. Писати так може тільки справжній майстер слова, який досконало володіє багатством мовного океану.

III. Сприйняття та засвоєння навчального матеріалу

Повідомлення учня 6.
Розмаїття барв образного слова в поезіях М. Федунця надзвичайно багате. Задушевністю і щирістю віє від них. Це було його, Федунцеве, бачення краси рідної землі, тільки він міг так глибоко проникати у коріння рідного слова, шліфувати його до блиску й творити шедеври лірики.

 М. Федунець – талановитий майстер творення блискучих епітетів, майстерних метафор, влучних порівнянь, власне авторських неологізмів. Його поезії, насичені такою задушевною гамою почуттів, хочеться читати й читати, бо кожне слово вливається в душу і творить там дива. Душа тепліє, зачаровується простотою думки, викладеної великим художником слова. Він, ніби пензлем, малює чудові краєвиди подільської землі. В поезіях відчувається поєднання органіки і пластики, тому його поезії витончені, наповнені таким глибоким ліризмом.

Миколі Федунцю вдалося створити високохудожні образи, що полонять серця вдумливих читачів.

Про що б не писав поет: про захмелілі луги, про замріяні ліси, про вранішні сині роси, про запашний хліб, про дорогих і близьких серцю людей – скрізь голос його був емоційно ніжний, із серця натхненно лилися струмочком задушевні слова. Треба читати й читати поезії М. Федунця, щоб повністю осягнути велич його прекрасної душі.

Наша мета – показати багатство мовних одиниць, якими вправно оперує майстер пера М. Федунець.

Читаєш підібрані автором епітети і ніби відчуваєш музику, що ллється з серця поета, акорди кожного слова настільки величні, що мимоволі переймаєшся ними й сам і ніби чуєш оту дивну симфонію чарівного світу, у якому усе напрочуд прекрасне й незвичайне.  Наприклад:

«Бачу усмішку чисту» [с. 10)
«над портретом колосся віночком гарячим» [8,с. 10]

«між русявих колось» [8,с. 11]

«чесний будень» [8,с. 17]

«землі моєї посивілі коси» [8,с. 22]

«роси сині» [8,с. 32]

«трава шорстка» [8,с. 35]

«хриплому вітрі» [8,с. 38]

«над журавлями небо тепле» [8,с. 39]

«сльоза пекуча» [8,с. 40]

«гаряче слово» [8,с. 42]

«сніг студений» [8,с. 42]

«траві доспілій» [8,с. 46]

«інеї зрілім, у морозах сивих, росяних зливах» [8,с. 47]

«морозяний будень»[8,с. 38]

«русяве село» [8,с. 49]

«добрий вітер» [8,с. 50]

«тиха стежка» [8,с. 50]

«у глухій знемозі» [8,с. 52]

«німа печаль» [8,с. 55]

«до стиглих дощів» [8,с. 57]

«довірливі сни» [8,с. 58]

«день веселий і клечальний» [8,с. 60]

«день тихий, безголосий» [8,с. 64]

«слово жаристе, чисте, трепетне» [8,с. 75]

«три хмари веселих» [8,с. 79]

«море янтарне у виблисках юних» [8,с. 79]

«сонячна душа» [8,с. 96]

«свинцева хуртовина» [8,с. 98]

«гарячим соняхом» [8,с. 101]

«колосковий світ» [8,с. 114]

«над каменем тихим» [8,с. 112]

«сиві зачіски отав» [8,с. 136]

«смагляві літа» [8,с. 153]

«простоволосі берізки» [8,с. 154]

«ліс мудрий, щедрий» [8,с. 162]

«вихрясте джерело» [8,с. 164]

«радісна трава» [8,с. 164]

«кольориста весна» [8,с. 175]

Поряд з епітетами М.Федунець майстерно творить влучні метафори, без яких образний світ був би безбарвним. Його поезії пересипані метафорами, від яких струменить свіжістю думки. Явище персоніфікації притаманне більшості його поезій. Наприклад:

«розцвіла  його доля» [8,с.11]

«квітень на берізку-білявку одяг сорочину» [8,с.11]
«травень за обрій побрів неспокійно» [8,с.11]
«вклонилося жито старенькій матусі» [8,с.11]
«зорина запалить росу» [8,с. 13]
«поле щасливиться» [8,с.14]
«обрій сміється» [8,с. 14]
«штурмувала проталини парость» [8,с. 18]
«гай узявся жити» [8,с.16]
«росини ластовинням дитячим горять» [8,с.20]
«синьою хусткою диму рідна хата махала мені» [8,с. 20]
«світяться берези в піднебессі» [8,с. 22]
«вигранюють промінням тихі мури» [8,с. 24]
«весну малює березень» [8,с. 25]
«працює березень» [8,с. 25]
«намалював струмок в промінні русім» [8,с. 25]
«засвітив мрійливий усміх» [8,с.25]
«чесно салютує грім» [8,с.29]
«хвилі сонце колишуть» [8,с. 30]
«сонце кужіль туману пряде і пряде біля шибок» [8,с.32]
«тчуться думки» [8,с. 35]
«находились дощі» [8,с. 38]
«запалає калина» [8,с. 38]
«ячали димарі» [8,с. 38]
«зойкала дорога» [8,с.44]
«ходили клени» [8,с.46]
«заструменіють вітри» [8,с. 47]
«заніміє хвиля» [8,с. 47]
«на промені спуститься в осінь» [8,с. 48]
«ранок малює портрети» [8,с. 48]
«мчать, гомонять (стежки)» [8,с.50]
«спориші застогнали грізно» [8,с. 52]
«в′яне даль» [8,с. 52]
«гойдається в хмарі насуплений сніг» [8,с. 53]
«мчать літа» [8,с. 53]
«сяють сніги шипучі» [8,с. 61]
«летять сади» [8,с. 64]
«тьмяно хмари сплять» [8,с.66]
«тече туман у буйних сіножатях» [8,с. 68]
«дзвеніла зоря веселкова» [8,с. 73]
«вечір-горицвіт осипавсь пелюстками світлими» [8,с. 75]
«доля в ноги кланялася їй» [8,с. 78]
«сиплеться дзвінкість краплиста» [8,с.79]
«виснуть хмари, виграє вітрисько» [8,с.85]
«трава на вітрі мліє» [8,с. 91]
«гомонять літа на ниві молодій» [8,с. 93]
«сніг зів′яв, тепло хвилини тчуть» [8,с. 95]
«лункі громи промчать галопом» [8,с.95]
«прокинувсь луг» [8,с. 95]
«мчать хвилини» [8,с. 99]
«сад радів, помолодів аж сад» [8,с. 101]
«очі айстри погасили» [8,с. 102]
«ніч колисала тьму» [8,с. 102]
«квіти усміхнулися, перешіптувалися зернята» [8,с. 102]
«душу в ніжність одягаю» [8,с. 111]
«слово в’ється до слова» [8,с. 110]
«в солом’яні коси вплелися вітри» [8,с. 116]
«вербичка колише росину-маля» [8,с. 117]
«гроза трясеться» [8,с. 119]
«лелека між узвиш до білої приклеївсь хмари» [8,с.123]
«вітер підхоплює звуки, несе й розвішує на тополях» [8,с. 125]
«він (вітер) запріг вітри у колісницю» [8,с. 128]
«туман пасеться біля Горині» [8,с.129]
«на зночілі квіти місяць розкине марлю з променів і роси» [8,с. 130]
«м′яко шумує м′ята» [8,с. 130]
«стогне дорога в гори» [8,с. 130]
«крутиться круто світ» [8,с. 130]
«лиш інколи літа минулі спіймать вдається в сітку  снів» [8,с. 133]
«од ніг моїх босих скипала роса» [8,с. 140]
«зозуля журиться зі мною» [8,с. 141]
«гірко плаче матіола» [8,с. 142]
«з дощем стрівся в луговині» [8,с. 146]
«по плечі клен в замет заліз» [8,с. 150]
«затоплює груди радість» [8,с. 157]
«виглядають з-за тину ружі» [8,с. 157]
«мчать струмки галопом» [8,с. 157]
«біжать літа у світ крислатий» [8,с. 159]
«в′ється пісня» [8,с. 197]
«розгойдалась весела днина» [8,с. 198]
«витьохкує стигла днина» [8,с. 198]
«спів вплітавсь у віття зелене, снагував глибінь чарівну» [8,с.198]
«мов лиходій із бритвою в долоні, холодний вітер в лісі бушував, обрізав листя, знищив кущі калини, поранив руку клену-музиканту, звалив тунель, що вибудував хміль» [8,с. 208]
«майоріє веселка – обручка гаряча. половина у небі, в землі половина. повінчаються  небо й земля» [8,с. 217]
«клен простягне мені п′ятірню» [8,с. 227]
«сяють вимиті ружі» [8,с. 282]

М.Федунець зумів створити непевершені порівняння. Вони прості і влучні, безпосередні й щирі. Наприклад:

«бачу усмішку чисту, мов сонячний промінь» [8,с. 12)

«скласти пісню, як моря колоскові» [8,с. 14] 

«дерева, мов рать» [8,с. 20] 

«гарячі, мов черінь, дороги» [8,с. 21] 

«трійко синів молодих, наче квітні» [8,с. 13] 

«блискавиці, як серпи» [8,с. 21] 

«дороги, наче весла» [8,с. 22] 

«в’яли дні, мов квіт в покосах» [8,с. 22] 

«легкий, неначе птах» [8,с. 21] 

«трава шорстка, неначе нитка полотняна» [8,с. 35] 

«бризки розсиплються, як волошковий квіт в долині» [8,с. 35] 

«димарі — неначе обеліски» [8,с. 34] 

«мов якір, листочок кленовий» [8,с. 38] 

«колосся — мов бережки» [8,с. 50] 

«крізь муку, немов крізь вогонь, перейти» [8,с. 53] 

«поговір, мов темний бір» [8,с. 51] 

«рядки, як кров» [8,с. 53] 

«сонце, як хліб» [8,с. 50] 

«мов дитяча казка, в’ється хміль» [8,с. 60] 

«гори, як горці, горді» [8,с. 61] 

«тріщини, наче шрами» [8,с. 61] 

«день осиплеться, мов цвіт магнолій» [8,с. 62] 

«стрункі, мов юні сурмачі» [8,с. 62] 

«немов зернина в лоно колоскове, душа моя» 

«у простір цей вросла» [8,с. 68] 

«стоїть пшениця, мов казкова рать» [8,с. 68] 

«ляжуть довгі літа, як стежки поміж трав» [8,с. 70] 

«а вони (ягоди] , наче зорі» [8,с. 70] 
«наче стрілки годинника, стебла у трави» (с.73] 

«струмок білів, як полотно» [8,с. 75] 

«сосни засмаглі, наче дівчата в стрункім хороводі» (с.79] 
«листок багряний, наче мило і вуста» [8,с. 84] 
«б’є любов, як блискавка вогнем» [8,с. 85] 

«вогонь, як честі знак, оборонити, як праведність народної душі» [8,с. 96] 

«стояли яблуні, як матері, пов’язавшись з ночі темними хустками» [8,с. 93] 

«біла-біла птаха, наче сніг» [8,с. 101] 

«одягаю душу, як в броню» [8,с. 111] 

«ліс лишаєм за плечима, неначе пройдені літа» [8,с. 110] 

«губилася стражем у стежках, як в мотуззі» [8,с. 112] 

«на дверях, що наче вартий полотняний, мов складені руки, замок спочива» [8,с. 116] 

«десь, наче зморшки, пролягли траншеї» [8,с. 118] 

«ранети у притихлім листі поховались, наче снігурі» [8,с. 128] 

«торфини, мов цеглини, криничками складала дітвора» [8,с. 134] 

«ластівки, як чорні прекрасні блискавиці, пролітатимуть крізь груди» [8,с. 135] 

«в куточку сплять бувалі черевики, як двієчко забрьоханих щенят» [8,с. 146] 

«туман густий і сивий, мов полин» [8,с. 155] 

«над подвір’ям голуб тріпоче, наче хусточка мами» [8,с. 157] 

«передрання сиве, наче горлиця, зачаїлось» [8,с. 158] 

«мов розкручені веретена, мерехтять літа» [8,с. 192] 

«спиваєш днів свою решту, мов джерельну воду дзвінку» [8,с. 200] 

«гречки, мов озера білі» [8,с. 223] 

«обрій мій, неначе перевесло, земну красу в єдине пов’язав» [8,с. 295] 
У його поезіях є багато авторських неологізмів. Вони також служать формою творення образного світу. Неологізми допомагають бачити світ якось інакше, дають оцінку явищам з погляду автора. Наприклад:

«лани срібноросі» [8,с.14] 
«дороги залісні» [8,с.18]
«сурма тривожно звука» [8,с.19]
«горби, стороною степлілі» [8,с.18]
«сонце ходить дожинкове» [8,с.21]
«пшениці промінностеблі» [8,с.21]
«жили брунькуються» [8,с.26]
«серпокрильці лишили знайомі луги, травенятко тонкостебле» [8,с.29]
«на вітрі стовічнім» [8,с.39]
«на нашім дорогім рідноземеллі» [8,с.41]
«полинуло полинно» [8,с.41]
«світаннокосих (невільниць] » [8,с.44]
«сонячність оселі» [8,с.44]
«за літами – днів її сніжність» [8,с.47]
«на раїнних стрілах» [8,с.49]
«степліла памолодь» [8,с.63]
«мури, мов дереворити» [8,с.66]
«під небом придолинного села» [8,с.68]
«міцносилі сосни» [8,с.63]
«зорі вогніли в долонях» [8,с.70]
«ранок небовид креслить» [8,с.72]
«світанків сяйно кличних» [8,с.74]
«вечір – горицвіт» [8,с.75]
«смолки тихостеблі» [8,с.88]
«розкрилля весен» [8,с.91]
«прозор’я крижане» [8,с. 94]
«роздзвіння молоде» [8,с. 95]
«із часоплином проходять зміни» [8,с.95]
«наші мрії – важкотрудні дати» [8,с.98]
«плаче безхліб′ям схилене дівча» [8,с.104]
«звогнені дні» [8,с. 118]
«провесняну жарінь» [8,с.120]
«завзятець вересень» [8,с.128]
«земностеблу ниву» [8,с. 130]
«кипінь ріки, струмлива даль» [8,с. 136]
«пройтись над плесом теплонебим» [8,с. 137]
«вознісся, невгамовний мосте, ти над глибінню, як двосил» [8,с. 137]
«шлях до край віконня» [8,с.138]
«із букетом перших розцвічень» [8,с.138]
«згас чорнявець» [8,с. 141]
«на теплі гони рідно краю» [8,с.142]
«світяться сніготалу озерця» ( с.169]
«цвітограй в саду бентежив» [8,с.173]
«світло над ним (обеліском)  сумнокриле» [8,с.176]
«сяяло сонце весело лице» [8,с.196]
«стоіскра пісня» [8,с.197]
«одбуяв травостій» [8,с.227]
«топольок трійко тонкостанних із ним (горбком)  знищені були» [8,с.236]
«многолосся піль» [8,с.238]
«ряди дерев подібні на свічконосців» [8,с.275]

Б'є струменем мовний потік у поезіях М.Федунця, розсипається барвами веселки у душах його шанувальників, а це говорить про те, що поезія митця вічна, бо його «душа настояна на ріднім слові».

IV. Робота з текстами поезій 

Робота в групах

1 група

· Відшукати епітети в поезіях та пояснити їх роль

2 група

· Відшукати метафори в поезіях та пояснити їх роль

3 група

· Відшукати порівняння в поезіях та пояснити їх роль

4 група

· Відшукати неологізми  в поезіях та пояснити їх роль

V. Евристична бесіда

· Якого значення поет надає рідному слову?

· У чому, на вашу думку, сила слова?

· Чого вчать поезії М. Федунця?

VI. Підбиття підсумків уроку

Рефлексія. Інтерактивна вправа «Мікрофон»

· Сьогодні на уроці я зміг побачити…
· У своїх поезіях М. Федунець прагне показати  читачу…

· Поезії М.Федунця – це неоціненний …

VII. Домашнє завдання. вивчити напам(ять поезію, яка сподобалась
Список використаної літератури
1. Коломієць В.  « У повені літ чебрецевих».– Літературна Хмельниччина ХХ століття.- Хмельницький: ТОВ « Поліграфіст», 2005.

2. Крачковський В. Дорогою ціною… «Подільські вісті», 05.11. 2010.

3. Кульбовський В. З поетичного лану майстра. « Подільські вісті», грудень 2010.

4. Літературна Хмельниччина ХХ століття».– Хмельницький: ТОВ 
« Поліграфіст», 2005.

5. Мачківський М. « За сонячний промінь тримаючись». – Хмельницький: ТОВ « Поліграфіст», 2005.

6. Федунець М.  Жниво: Поезії .– К.: Дніпро, 1992.

7. Федунець М.  Проводи журавлів: Вірші та поема. – К.: Рад. письменник, 1990.

8. Федунець М.  Неповторне. Поезії. – Хмельницький: « Поділля», 1995.

9. Федунець М.  Без ретуші. – Хмельницький: Поліграфіст – 2, 2008.

10. Федунець М.  Наяву. – Хмельницький: « Поділля», 1996.   
PAGE  
36

