        МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ І ПОРАДИ НА ТЕМУ 

      " КУЛЬТУРНО - ГІГІЄНІЧНІ НАВИЧКИ ЯК ЗАСІБ 

                   ЗМІЦНЕННЯ ЗДОРОВ’ Я"

 Виховання у дітей культурно - гігєнічних навичок спрямоване на зміцнення їхнього здоров’я . Та разом з тим воно забезпечує розв’язання ще одного важливого завдання - виховання культури поведінки. 

 У дошкільному віці формується ціннісне ставлення до самого себе, здатність певним чином впливати на умови життєдіяльності , усвідомлювати власне Я . У Базовому компоненті дошкільної освіти зазначено, що увага педагогів має спрямуватися на головні лінії розвитку фізичного , психічного , морально- духовного здров’я , особистісних цінностей як своєрідного внутрішнього стрижня, ціннісної етичної орієнтації з формування навичок практичного життя, емоційної сприйнятливості та сприяння розвитку індивідуальності дитини.

  Працюючи з дітьми над формуванням культурно - гігієнічних навичок , передусім ми привчали їх виконувати елементарні правила під час миття рук, умивання , чищення зубів, користування носовичком. Коли діти гарно засвоювали правила і навчалися дотримуватися їх при виконанні певної дії, переходили до автоматизації навичок.

  Так, навчаючи дітей мити руки та використуватися рушничком необхідно дотримуватись такої послідовності :

 - розгляд ілюстрації" Послідовність миття рук " , читання віршів та потішок ( " Водичка, водичка " , " Наберу з криниці " ) ;

- пояснення дітям важливість ретельного миття рук, а щоб діти самі впевнилися, наскільки це важливо, проводили досліди. Адже під час миття рук видаляється не лише бруд, а й мікроби, які викликають різні захворювання ;

- демонстрування як правильно намилювати руки , змивати милом, витирати руки рушником ;

- закріплювати послідовність дій під час гри з водою " Як мити руки" ;

- вправляти дітей у митті та витирати рук з коментуванням виконуваних дій.

  На початковому етапі формування культурно - гігієнічних навичок дуже важливі такі прийоми , як приклад вихователя та заохочення дітей, які це роблять правильно. Так , після вмивання ми звертаємо увагу на зовнішній вигляд , на те , що вони стали чистими та охайними , що на них приємно дивитися. Дітям дуже подобається , коли вихователь помічає їхні досягнення, тому ми намагалися бути уважними і завжди відзначити позитивні зміни в кожної дитини - " Тобі пасує ця зачіска " , "Які у тебе чистенькі ручки !" , " Ти моя Білосніжка ! " .

   Щоб ознайомити дітей з правилами особистої гігієни, можна проводити ряд бесід про будову людського тіла та окремі його системи , зокрема :

- Шкіра - наша помічниця" ;

- Що ви знаєте про очі " ;

- " легені треба берегти " .

   Розповідаючи про будову і функціонування людського організму  можна звернути увагу дітей на те , як мудро і складно він влаштований , на його досконалість та водночас крихкість , на необхідність дбайливо ставитись до свого тіла , доглядати  за ним . Під час бесід разом з дітьми можна проводити спостереження ( див. Додаток 1 ) та нескладні досліди , зокрема " Як працюють легені " , " Як визначити стан здоров’я за виразом обличчя" ( див. Додаток 2 ) , переглядати енциклопедії про будову людського організму , які діти принесли з дому.

Також необхідно вчити жітей про способи профілактики захворювань ( на прогулянці дихати носом, вдягатися за сезоном , вживати часник та цибулю) та про запобігання травматизму. А ще вчити дітей спостерігати за собою та аналізувати стан власного здоров’я . На заняттях необхідно дітям розповідати одне одному , що вони знають про хвороби , як вони почуваються , коли хворіють , що саме у них боліло. 

 У другій половинідня необхідно вчити дітей робити самомасаж носа та рук, масаж спини.  З цією метою необхідно проводити бесіди за темою " Вітаміни " , " Корисна та шкідлива їжа " , " Режим дня " , " Звідки беруться хвороби " , а щоб діти засвоїли набуті знання , пропонувати їм дидактичні ігри , як - от : 

   Бережи свою шкіру.

 Що корисно для очей ?

Щоб вуха чули.

Особисті речі

      Культура поведінки за столом у побуті та спілкуванні

Виховання культурно - гігієнічних навичок нерозривно пов’язане й з вихованням культурної поведінки за столом . Тож щоб діти навчилися правильно користуватися столовою та чайною ложками, виделкою , серветкою , не рнозмовлямли під час їжі , жували із закритим ротом , постійно необхідно їм про це нагадувати .

  До культурно - гігієнічних навичок належить і вміння дотримуватись порядку в навколишньому середовищі. Тож дітей необхідно привчати до бережливого ставлення до іграшок та речей , грати дружно , дякувати за допомогу одне одному та дорослим. А з часом діти почнуть допомагати одне одному вдягатися та роздягатися , складати іграшки , 

хлопчики  допомагали дівчаткам. Після цього можна провести ряд ігор та вправ на тему " Підтримування порядку " , де діти будуть помічати безлад у групі і пильнуватилад. Поступово діти навчаться самостійно виконувати елементарні доручення , зокрема :

  - готувати матеріали до занять;

  - прибирати своє місце після гри та художньої діяльності ;

  - чергувати по їдальні.

Вихователям необхідно звертати увагу на те, як гарно і затишно стало в групі. При цьому наголошувати , що затишок - це результат їхньої праці, адже всі старалися і складали іграшки на місця.

Сформовані навички потрібно постійно закріплювати в різних видах діяльності - ігровій, трудовій.

   Неабияку вагу у вихованні культурно - гігієнічних навичок має індивідуальний підхід до кожної дитини, врахування стану її здоров’я , темпу оволодіння навичками , адже те , що легко вдається одним дітям, може бути не під силу виконати іншим. Щоб зацікавити таких дітей , викликати позитивні емоції під час виконання певних дій ( миття рук, загартування, виконання фізичних вправ ) , можна використовувати художнє слово, фольклор.

  Ще один важливий нюанс у формуванні культурно - гігієнічних навичок - це зовнішній вигляд значимих для дитини дорослих та дотримання ними правил гігієни й культурної поведінки. Педагоги й батьки мають постійно пам’ятати про те , що діти дуже спостережливі і схильні до наслідування, тому дорослі повинні бути для них взірцем.

                РОБОТА З БАТЬКАМИ 

 Дитина набуває культурно- гігієнічних навичок під час спілквання та взаємодії з педагогами, помічником вихователя і звичайно, з членами сім’ї . Батьки мають виявляти значну зацікавленість у тому, щоб дитина вміла сама обслуговувати себе у побуті , тож вони ають брати активну участь у вихованні дітей .

  Щоб досягти найкращого результату , для батьків можна організовувати консультації за такою тематикою :

- Як сформувати у дітей правильне ставлення до власного здоров’я ?

- Режим дня.

- Загартування.

  На батьківських зборах можна розповісти про вміння і навички , які мають оволодіти діти, які умови необхідно створити вдома для зміцнення здоров’я і зниження захворюваності дітей .як організувати збалансоване харчування та загартування вдома. За потребою проводити індивідуальні бесіди та консультації з батьками.

 І найкращим показником спіпраці вихователів та родини мають стати спільні спортивні змагання дітей та батьків, де можна отримати позитивні емоції та задоволення.

                                              ДОДАТОК 1

 СПОСТЕРЕЖЕННЯ ЗА ЗОВНІШНІМ ВИГЛЯДОМ ЛЮДЕЙ

 СПОСТЕРЕЖЕННЯ ЗА РУКАМИ

  Діти спостерігають за руками дітей та дорослих, звертають увагу на зовнішній вигляд , будову рук. Під керівництвом вихователя діти мають визначити , що дитячі руки менші за розміром, більш пухкі та ніжні. Також варто зауважити , що рука складається з долоні й пальців , що всі пальці мають різний розмір і мають свої назви : великий, вказівний , середній , підмізинний і мізинець.

СПОСТЕРЕЖЕННЯ ЗА ШКІРОЮ ДИТИНИ ТА БАБУСІ 

Діти за допомогою збільшованого скла розглядають шкіру дитини та бабусі. Під керівництвом виз\хователя діти мають звернути увагу на те, що шкіра людини має складну будову. Вона має маленькі дірочки - пори, на поверхні шкіри ростуть волосинки , а на долоняхє дуже багато тоненьких рисочок. Вихователь пояснює дітям, що малюнок з рисочок на долонях людини ніколи не повторюється, він індивідуальний. Також він зауважує , що в дитини шкіра пружна, гладенька .біла , а в старої людини - суха, зморщена. 

СПОСТЕРЕЖЕННЯ ЗА ОЧИМА ЛЮДЕЙ 

 ДІти спостерігають за людьми і намагаються роздивитися очі. Потім вони мають описати їх колір, форму, згадатиякого кольору очі в мами, тата, інших родичів. Під керівництвом вихователя діти мають визначити закономірність : колір очей батьків і дітей загалом збігається ( наприклад, якщо і Ундрійка голубі очі, значить такі є голубі очі мають бути або в мами, або в тата, або в них обох). Слід зауважити від освітлення зіниці можуть збільшуватися або зменшуватися . Також діти мають згадати про повіки та вії , визначити, навіщо вони людині.

СПОСТЕРЕЖЕННЯ ЗА ВУХАМИ ЛЮДЕЙ

Вихователь організовує спостереження за дітьми та дорослими з різним розміром вух. Він роз’яснює дітям , що зовнішня частина вуха складається з вушної мушлі та зовнішнього слухового проходу. Вушнв вушля ( саме цю частину органа слуху більшість людей називають вухом) оточує зовнішній слуховий прохід . Щоб діти краще запам’ятовували інформацію, вихователь пропонує розглянути морську черепашку , яка за формою нагадує вушну мушлю.

  Також вихователь пропонує дітям згадати , які вуха в собаки, кішки, хом’ячка ; описати вуха слона, ведмедя, віслюка , коня, зайця.

СПОСТЕРЕЖЕННЯ ЗА НОСАМИ ДІТЕЙ, ДОРОСЛИХ, ТВАРИН ,
                      ПТАХІВ

Вихователь організовує спостереження за дітьми та дорослими з різним розміром носа. Діти порівнюють свої носами однолітків, роздивляються свої носи з носами однолітків , роздивляються свої носи у дзеркалі. Діти розказують про те , що завдяки носам ми дихаємо , а ще маємо можливість розрізняти запахи. Вихователь роз’яснює дітям, що волосинки в носі потрібні для того , щоб у дихальні шляхи не потрапляв пил.

Також діти порівнюють дзьоби птахів ( наприклад, дзьоби качки, горобця, орла та журавля), носи тварин ( наприклад , носи лисиці, зайця, поросяти та слона).

                                          ДОДАТОК № 2 

        ДОСЛІДНО - ПОШУКОВА ДІЯЛЬНІСТЬ

 ДОСЛІД № 1

Діти досліджують важливість кожного з аналізаторів та органів. Їм пропонують :

- роздивитись картину із зав’язаними очима ;

- пройтись по групі на одній нозі ;

- зав’язати шнурок однією рукою ;

- спробувати дихати, затиснувши ніс пальцями ;

- з’їсти цукерки, не розкриваючи рот ;

- прослухати і повторити пісню із затуленими вухами ;

- повторити речення, стиснувши губи і не рухаючи язиком.

 ДОСЛІД № 2

 ДІти вчаться визначити настрій людини за виразом обличчя. Їм пропонують розглянути фотографії або малюнки, на яких зображено людей з веселим , сумним , тривожним , спокійним виразом обличчя. Вони мають розпізнати , де зображено хвору , а де - здорову людину.

ДОСЛІД № 3 

Діти досліджують , чи складно жити без рук. Для цього їм пропонують без допомоги рук :

- вмити обличчя ;

- розчесати волосся ;

- переодягнути кофточку , шорти ; 

- з’їсти яблуко .

 Діти повинні самостійно зробити висновки про те, наскільки це зручно і можливо.

ДОСЛІД № 4

Діти досліджують важливість миття рук з милом . Для цього їм пропонують такий експеримент :

- одна дитина миє брудні руки у мисці з водою без мила і витирає їх чистим рушником ( вихователь обов’язково зауважує, що вода в мисці не дуже забруднилася , але рушник став брудним , на ньому з’явилися чорні смуги );

- інша людина миє брудні руки з милом в іншій мисці з водою і також витирає ручки чистим рушником ( вихователь зауважує, що вода в другій мисці брудніша , ніж у першій , але рушник залишився чистим ).

 Вихователь спонукає дітей самостійно зробити висновки щодо миття рук з милом та без нього.

ДОСЛІД № 5

Діти досліджують індивідуальний малюнок на пучках пальчиків. Для цього їм пропонують акуратно нанести тонкий шар помади ( або спеціальної фарби для малювання пальчиками) на пучки своїх пальців. Потім вони мають притиснути пальці до аркуша паперу. Кожна дитина уважно розглядає за допомогою збільшувального скла отримані відтиски, порівнює їх з іншими.

ДОСЛІД № 6

Діти досліджують різні види чутливості шкіри людини. Для цього їм пропонують із зав’язаними очима визначити :

- температуру предмета - холодний , теплий чи гарячий ;

- текстуру поверхні предмета- гладенька, шорстка,колюча.

ДОСЛІД №7

Діти досліджують , чи можна жити без очей. Для цього їм пропонують виконати такі завдання :

- пройти по мотузці, яку поклали на підлогу, з розплющеними, а потім із заплющеними очима ;

- роздивитися картину в темній кімнаті;

- сидіти з широко розплющеними очима, не даючи собі змоги кліпати очима;

- описати картинку, піднісши її до самих очей;

- попасти в цілб , закривши одне око. 

  Після дослідів вихователь розповідає дітям про те , що завдяки здатності бачити , ми можемо орієнтуватися в просторі, координувати свої рухи. Для того щоб гарно роздивитися предмет , необхідне гарне освітлення. Відстань від очей до предмета не повинна бути ні занадто близькою , ні занадто далекою . Людині зручніше дивитися , використовуючи обидва ока, а повіки служать для захисту очей.

ДОСЛІД № 8

Діти досліджують функції вуха  .Для цього їм пропонують :

- затулити вуха руками або ватою й дати послухати гучну і спокійну музику, голосну і тиху розмову, шепіт ;

- з’ясувати, чи чути , коли - 

- заплющити очі ;

- затулити рота ;

-затиснути ніс .

 Діти самостійно роблять висновки та аргументують їх.

ДОСЛІД № 9 

 Діти досліджують систему роботи легень. Для цього їм пропонують :

- узяти губку і посудину з водою;

- стиснути губку занурити у воду і відпустити. Губка набере воду - цей процес аналогічний вдиху ;

- відтиснути воду з губки. Це - ніби видих.

ДОСЛІД № 10

Діти досліджують функції носа. Для цього їм пропонують :

- закрити рукою ніс і не дихати, хто скільки витримає .Діти мають зрозуміти , що ніс - орган дихання ; 

- зав’язати очі. У цей час вихователь запалює ароматизовані свічки. Діти визначають , чим пахне свічка. Вони мають відкрити для себе , що ніс - ще й орган нюху ;

- запропонувати дошкільникам вдихнути повітря через ніс, а потім видихнути його на долоню( рот при цьому закритий). Долоня стала теплою. Так діти з’ясовують ,що ніс виконує терморегулювальну функцію ;

- здути борошно на ворсинки щітки, пояснити дітям, що на волосинках носа залишається пил та бактерії . Діти мають визначити захисну , очищувальну функцію носа . 

   РЕАЛІЗАЦІЯ ПРИНЦИПУ ОЗДОРОВЧОЇ СПРЯМОВАНОСТІ  

   ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ

Одним зі стратегічним принципів сучасної системи дошкільної освіти є принцип оздоровчої спрямованості освітнього процесу. Цей принцип передбачає здійснення моніторингу стану здоров’я дітей і реалізується через різні аспекти організації їх життєдіяльності в умовах дошкільного навчального закладу,які спрямовані на збереження ,формування та зміцнення здоров’я дошкільників.

  Реалізовуючи зазначений принцип , необхідно враховувати такі умови , як :

- організація життєдіяльності дітей згідно з вимогами - 

- до охорони їхнього життя та здоров’я ;

- до формування свідомого ставлення до власного здоров’я і здоров’я інших ;

- відповідність змісту дошкільної освіти, методів і засобів виховного впливу віковим особливостям, інтересам та потребам дошкільників ;

- розвиток самоцінних форм активності дітей дошкільного віку;

- варіативність застосування ефективних профілактичних та фізкультурно- оздоровчих технологій в освітньому процесі ;

-професійна компетентність педагогів , рівень якої дає змогу забезпечити ефективний повноцінний фізичний розвиток дітей, оптимальний стан їхнього здоров’я .

  Основним завданням , що стоїть перед працівниками дошкільних навчальних закладів , є організація оптимально активної і насиченої позитивними емоціями життєдіяльності дітей дошкільного віку, яка забезпечувала б їх щасливе зростання. Успішна реалізація цього завдання грунтується на необхідності з перших років життя формувати у дітей основи культури здоров’я . 

  Тож в Базовому компоненті дошкільної освіти визначено освітню лінію " особистість дитини " , першою складовою частиною якої є " Здоров’я та фізичний розвиток " .

Освітній зміст цієї складової містить такі структурні компоненти :

- безпека життєдіяльності ;

- здоров’я та хвороба ;

- гігієна життєдіяльності ; 

- рухова активність та саморегуляція. 

  Реалізація цієї частини змісту освіти забезпечує формування здоров’язбережувальної компетоеції, що полягає в :

- обізнаності дітей дошкільного віку -

- з будовою свого тіла, гігієнічними навичками з його догляду ;

- з належністю до певної статі ;

- з продуктами харчування ;

- з основними показниками власного здоров’я , його цінністю;

- виконувати основні рухи та гімнастичні вправи ;

- застосувати здобуті знання , вміння і навички щодо збереження здоров’я , не зашкоджуючи як власну здоров’ю , так і здоров’ю інших людей.

ФОРМУВАННЯ У ДІТЕЙ ЦІННІСНОГО СТАВЛЕННЯ ДО ВЛАСНОГО ЗДОРОВ’Я 

Незаперечним є факт, що здоров’я дитини є основою її виховання, навчання та розвитку. Саме тому одним із завдань насамперед повинні реалізувати через формування у дітей ціннісного ставлення до свого здоров’я на основі усвідомлення ними цієї фундаментальної цінності.

Вихователям належить провідна роль у формуванні у дітей дошкільного віку :

- ціннісного ставлення до власного здоров’я ;

- здоров’язбережувальних умінь і навичок ;

- здатності -

- свідомого оцінювати власне здоров’я ;

- приймати мотивовані рішення щодо ведення здорового способу життя.

Починаючи з перших років життя , слід вести просвітницько - виховну роботу, формувати у них звичку дбати про власне здоров’я .

 Передумовами збереження здоров’я дітей є :

- готовність колективу дошкільного закладу працювати в умовах -

- поваги до кожної дитини і віри у її досягнення ;

- позитивно- доброзичливих взаємовідносин ;

- врахування базових можливостей кожної дитини і результативності її здобутків ;

- поєднання любові з боку дорослих з об’єктивною вимогливістю;

- власного відчуття щастя і надання можливості кожній дитині відчути себе щасливою;

- забезпечення оптимальної реалізації особистісного потенціалу, успішності кожної дитини.

 ФІЗКУЛЬТУРНО - ОЗДОРОВЧА РОБОТА ЯК ЗАСІБ ЗМІЦНЕННЯ   ЗДОРОВ’Я 

Пріоритетним напрямом освітнього процесу в дошкільному закладі є організація фізкультурно - оздоровчої роботи , яка має на меті забезпечити оптимальний стан здоров’я через :

- активну рухову діяльність дітей дошкільного віку ;

-формування рухових умінь та навичок ;

- розвиток фізичних якостей ; 

- формування інтересу до різних видів рухової діяльності.

Основними показниками фізичного здоров’я дитини є :

- загартованість організму - ступінь розвитку адаптивних механізмів організмів до негативних змін навколишнього середовища ;

- повноцінний фізичний розвиток - 

- високий рівень рухової підготовленості ;

- розвиненість фізичних якостей ; 

- тренованість організму.

Запорукою ефективної роботи із загартування дошкільників є :

- доцільність використання того чи того виду загартування з огляду на їх відповідальність створеним у дошкільному закладі умовам,віковим , індивідуальним особливостям дітей ;

- дотримання принципів систематичності та послідовності ;

- забезпечення позитивного ставлення дітей до загартувальних процедур ;

- відсутність примусу.

 У дошкільних закладах використовують різні види загартування , зокрема :

- обтирання вологою рукавичкою;

- обливання холодною водою ;

- контрастне обливання ;

- ходіння босоніж ;

- полоскання горла ;

- перебування у сауні .

 Фізичний розвиток кожної дитини залежить від рівня її рухової активності , яку необхідно правильно організувати ( тривалість, чергування вправ великої , середньої та низької інтенсивності ) залежно від вікових можливостей дітей. Оптимальна рухова активність забезпечує тренованість організму, рухову підготовленість та розвиток фізичних якостей кожної дитини.

 Але необхідно пам’ятати про важлиість надання дітям старшого дошкільного віку можливості самостійно визначити спосіб виконання руху в процесі вправлень , спроб та експериментування :  пролізання у вузький отвір , відбивання м’яча від підлоги, пролізання під високою чи низькою перешкодою . Якщо ж конкретна дитина не в змозі самостійно вирішити завдання , то тоді у пригоді стане показ та пояснення вихователя. Вміння  дітей робити самостійний вибір забезпечить :

- швидку адаптацію до певних змін ;

- усвідомлене сприйняття причинно - наслідкових зв’язків ;

- ефективність розвитку самостійності , кмітливості , творчості та ініціативності .

Актуалізації знань , умінь і навичок дітей ,їхніх особистісних досягнень у сфері рухового досвіду сприятиме залучення їх до планування варіантів виконання рухових завдань на прогулянці , під час пішого переходу . Більшої самостійності діти потребують і під час організації рухливих ігор. Зокрема, дітей необхідно заохочувати до самостійної організації знайомих ігор, розподілу ролей , продумування та ускладнення їх правил. Активність та самостійність дітей у здобутті рухового досвіду дасть змогу педагогам сформувати у них здатність генерувати ідеї , асимілювати власний досвід , передбачати результати. Усе це позначиться на рівні їхньої рухової компетентності , формуванні активної життєвої позиції.

 До мотивів активізаціїрухової діяльності дітей відносяться :

- вроджена потреба у руховій діяльності ;

- інтерес до цікавого та доступного для них змісту ;

- інтерес до всього таємничого , нового - це може бути нова вправа, цікаві засоби , казковий сюжет, нове обладнання ;

- прагнення наслідувати дії однолітків та дорослих ;

- бажання досягти позитивних результатів.

Вихователям слід пам’ятати , що лише на основі чформованої у дітей віри у власні сили та можливості , бажання і намагання досягти значних результатів можна досягти свідомого оволодіння ними руховим досвідом.

