Методичні рекомендації щодо проведення  « Тижня безпеки     життєдіяльності дитини» 
                                         Вступ

Навчання дітей безпеки життєдіяльності є одним із пріоритетних напрямів освітнього процесу.

 Завдання дорослих –педагогів і батьків – не залякувати дітей , а , користуючись їх природною допитливістю , навчити правил поведінки , не забороняти або приховувати небезпечні предмети і речі , а в ґрунтованій , цікавій формі пояснювати і вчити правильно користуватися ними.

   Виховання дітей дошкільного віку почуття особистої безпеки має відбуватися з дотриманням почуття міри.  Тому педагогові необхідно добирати такий зміст , форми роботи , які б дозволили відчути дитині не лише цінність свого життя та здоров’я , а й свої можливості у зміцненні та збереженні його життя  та здоров’я дитини.                            

 Нормативна база для проведення « Тижня безпеки дитини»
1. Закон України « Про освіту» .

2. Закон « Про дошкільну освіту».

     3   Закон  « Про охорону праці».
4.Закон   « Про пожежну безпеку «.
     5. Закон  « Про дорожній рух « .
6. Закон   « Про забезпечення санітарного та епідеміологічного благополуччя населення « .

7. Програма « Я у Світі» та «Впевнений старт» .

1. Основні принципи організації навчання дітей основ безпеки життєдіяльності

Принцип повноти
Зміст програми має реалізуватися з усіх розділів. Якщо будь- який розділ випадає . то діти виявляються незахищеними від поданих у ньому певних джерел небезпеки.

Принцип  системності
Робота має проводитися систематично весь навчальний  рік при гнучкому розподілі змісту програми протягом дня. Доцільно спеціально організовані заняття проводити в першу половину дня. Щодо гри, театралізованої та інших видів діяльності , то ці форми роботи можуть здійснюватися як у першу половину дня, так і в другу. Можна визначити певний день тижня або працювати тематичними циклами. Потрібно врахувати той фактор , як групи влітку або під час карантину, коли дітей у групі менше. Основний зміст програми давати не потрібно , а закріплювати вивчений матеріал.
Принцип сезонності 

Потрібно за можливості використовувати місцеві умови , оскільки значна частина змісту програми пов’язана з ознайомленням дітей з природою.
Якщо взимку можна обмежитись методичними посібниками , то влітку необхідно організувати екскурсію в парк .до лісу тощо для максимального наближення до звичайних природних умов і закріплення відповідного матеріалу.

Принцип вікової адресованості

Під час роботи з  дітьми різного віку зміст будується  послідовно : одні розділи беруться для роботи з дітьми молодшого віку, другі – для середнього , треті – для старших дошкільників. Інший шлях – один  і той самий зміст програми за розділами використовується для роботи в різних вікових групах. У цих випадках мають використовуватись методи , які відповідають віковим особливостям дітей.

Принцип інтеграції 

Програма з безпеки життя може реалізуватись як самостійна, а може виступати як складова частина комплексної програми. ЇЇ зміст органічно переплітається зі змістом основної комплексної програми. Насамперед це стосується занять образотворчої , театралізованої діяльності , ознайомлення з навколишнім, екологічного та фізичного виховання, а також нерегламентованих видів діяльності й окремих режимних моментів. Водночас для більшої ефективності потрібно використовувати різні форми роботи ( як спеціально організовані заняття, ігри й розваги, так і режимні моменти , наприклад , гігієнічні та оздоровчі процедури).

 Принцип координації діяльності педагогів

Цей принцип тісно пов’язаний  із попереднім. Тематичні плани вихователів мають бути скоординовані таким чином , щоб не було повторень , із послідовно викладеними певними темами. 

Принцип послідовності взаємодії з дитиною в умовах дошкільного закладу й сім’ї

Основні розділи мають стати надбанням батьків, які  можуть не лише продовжувати бесіди з дитиною на конкретні запропоновані педагогами теми, а й виступати активними учасниками педагогічного процесу.
  11. Розробка документів для підготовки і проведення « Тижня безпеки дитини».
При плануванні в дошкільному закладі заходів із питань підготовки та проведення «Тижня дитини» слід чітко визначити час і місце їх проведення для кожної вікової групи і призначити відповідальних. Особлива увага звертається на виконання вимог техніки безпеки для всіх учасників « Тижня безпеки дитини» під час практичного відпрацювання заходів.

  Подальша розробка і реалізація плану підготовки і проведення « тижня безпеки дитини» не носить строго регламентований характер , а залежить від місцевих умов, традицій і рівня педагогічної роботи дошкільного закладу , професійного досвіду, творчих здібностей вихователів і підготовленості дітей.

 У загальну частину плану тижня безпеки, як правило , включаються : 
- урочисте відкриття ;

- відкриті заняття, вікторини, змагання, комбіновані естафети для дітей;

- відпрацювання дій у можливих ситуаціях за картами, інструкціями;

- огляди – конкурси на кращу наочну агітацію;

- перегляд театралізованих вистав ;

- проведення заходів пропогандиського характеру ;

- перелік робіт щодо удосконалення матеріальної бази з цивільного захисту дітей і персоналу, дотримання санітарних умов  і пожежної безпеки;

- підбиття підсумків « Тижня безпеки дитини».

Важливе значення в цей період має робота з батьками, Разом із ними обговорюється підготовчий загальний план проведення, вислуховуються їхні поради. Батьки запрошуються до участі в підготовці і проведенні  заходів « Тижня безпеки дитини».

 Підготовчий варіант загального плану розглядається і уточнюється на педагогічній раді.

  На основі загального плану дошкільного закладу вихователі складають свої календарні плани навчально –виховної роботи з дітьми, у яких визначають необхідні умови і засоби , форми і методи, що застосовуються і використовуються для проведення заходів у рамках тижня.

Особлива увага при плануванні і проведенні заходів приділяється раціональній організації рухової активності дошкільнят через ігри і заняття .

У кінці тижня  доцільно з дітьми провести бесіду , з’ясувати , що їм сподобалось і запам’яталось. Організувати виставки робіт дітей  .
Підготувати  та видати наказ « Про проведення Тижня безпеки дитини «  та розробити заходи по їх проведення. Скласти план підготувати та проведення «Тижня безпеки дитини».  
      111. Практичні заходи , що відпрацьовуються в підготовчий період і в ході проведення « Тижня безпеки дитини».
У підготовчий період :

1. Стан організації виховання і навчання дітей з питань особистої безпеки і захисту життя і здоров’я у надзвичайних ситуаціях.

1.1 Планування і проведення навчально –виховної роботи щодо формування у дітей уявлень про можливі небезпеки природного і техногенного характеру і відпрацювання стереотипів поведінки при надзвичайних ситуаціях.

1.2. Ознайомлення дітей під час екскурсій, прогулянок, ігор , розваг та інших виховних моментів з причинами виникнення надзвичайних ситуацій з метою усвідомлення цінності свого життя і здоров’я , їхнього гуманного ставлення до людей, які потрапили в біду.
1.3. Забезпечення дітей у групах ігровим  матеріалом ( тематичні ігри та іграшки, атрибути для творчих ігор з елементами безпечної поведінки ), який надав би можливість відпрацювати стереотипи поведінки в умовах загрози і виникнення надзвичайних  ситуацій.
1.4. Проведення заходів агітаційно – пропагандистського характеру з питань надзвичайних ситуацій і захисту від їх наслідків. Пропаганда серед батьків і залучення їх до участі в заходах із питань захисту життя і здоров’я при надзвичайних ситуаціях.

 1.5. Оснащення наочними посібниками , навчально – методичними матеріалами, використання території дошкільних навчальних закладів із метою закріплення навиків поведінки у дітей в умовах загрози і виникнення надзвичайних ситуацій.
  Обережно корекція емоційної готовності дитини до реакції жаху відбувається за умови активного збагачення  знань дитини про предмети , явища природи, світу людей і їх взаємостосунків, формування звички до ситуацій, у яких вони можуть опинитися. Коли ситуація не таїть у собі елементів несподіванки, тоді незрозумілих і тим більше жагаючих явищ навколо дитини стає менше.
2. Підготовка працівників дошкільного закладу з основ безпеки життєдіяльності.
3. Розробка інструкцій, функціональних обов’язків посадовців щодо безпеки в надзвичайних ситуаціях на підставі вивчення вірогідності надзвичайних ситуацій природного характеру і потенційної небезпеки від об’єктів економіки, що розташовані поблизу. Проведення тренувань виконавців.

1V  ОСНОВНІ  НАПРЯМИ ПРОГРАМИ НАВЧАННЯ ДІТЕЙ ОСНОВ   БЕЗПЕКИ  ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ.
1.СВІТ ПРИРОДИ :

- стихійні природні явища ;

- отруйні рослини ; 

- небезпечні тварини.

2. Світ людей :

 - незнайомі.

3. Світ речей :

- електричні та газові прилади ;

- вогонь та людини ; 

- побутові речовини.

4. Світ гри :

- зимові розваги ;

- небезпечні ігри та розваги.

5. Дитина і здоров’я :

- хвороби та їх лікування , правила надання елементарної першої допомоги;

- особиста гігієна ;
- загартування.

6. Небезпека вулиць і доріг :

- пішоходи ; 

- пасажири.

V. Орієнтовні види діяльності та форми організації навчально- виховної роботи в групі.
1. Тематичні заняття :

- з основ безпеки життєдіяльності, екології ;

- інтегровані з різних розділів програми ( основи безпеки життя та здоров’я , розвиток мовлення ; фізична культура, екологія ) ;

- комбіновані ( малювання на тему безпеки життєдіяльності , розвиток мовлення на цю саму тему, читання художньої літератури відповідної тематики ).

Тематичні заняття можна проводити у вигляді бесід на тему безпеки життєдіяльності . Навчальні заняття доцільно збагатити сюжетно = ігровим змістом ( дидактичні ігри, вправи змагального характеру, ігри - драматизації . 

2.Дидактичні, сюжетні, театралізовані, конструкційно – будівельні ігри з елементами безпеки життя.

Під час сюжетно – рольових ігор із дошкільниками , де діти вчаться орієнтуватися у світі природи, техніки , людей, вихователям доцільно вводити до сюжету знайомих ігор ( « Сім’я» , « Лікарня « , « Пожежники « ) надзвичайні ситуації , щоб діти обігравали їх , відпрацьовували певну людську поведінку.

  3.Конкурси, естафети, змагання , які сприятимуть відпрацювання стереотипів можливої поведінки в екстремальних умовах і закріпленню навичок , набутих під час попереднього навчання.

 4. Читання творів художньої дитячої літератури відповідної тематики , обговорення моментів , що спричиняють екстремальні ситуації та можливостей їх усунення.

Екскурсії та прогулянки під час яких слід звертати увагу дітей на довкілля й навчати правил поведінки.

 5. Моделювання правильної поведінки, аналіз небезпечних ситуацій дають змогу шляхом обговорення та цілеспрямованими запитаннями вчити дітей знаходити правильне рішення. Вихід із небезпечної ситуації.

 Основний зміст програми потрібно реалізовувати через систему занять, які вводять за сферами життєдіяльності відповідно до змістових ліній, як частину занять , елемент індивідуальної роботи , режимних моментів, прогулянків. Крім того , діти можуть перебувати й у передбаченій ситуації на вулиці і вдома, тому головне завдання – стимулювання розвитку в них самостійності відповідальності. Традиційні форми навчання, які прийняті в д\з , можуть використовуватись лише частково , більше уваги слід приділяти організації різних форм діяльності й набуття дітьми досвіду. Так, наприклад , безпека на вулиці насамперед актуальна для дітей, які проживають у міській місцевості , а не у  сільській .Тому цьому розділі в міських д \ з відводиться більше уваги.
 Доцільно відповідно до основних напрямів змісту програми оцінити, що вже зроблено , а потім накреслити подальшої роботи.

   V1 Основні напрямки роботи з батьками щодо формування правил безпечної поведінки.
Формування в дитини дошкільного віку свідомої безпечної поведінки  в довкіллі базується на позитивному прикладах у поведінці дорослих. Тому педагогам дошкільних закладів необхідно не лише врахувати це самим, а й особливу увагу приділяти роботі з батьками.

 Розбіжності вимог до дитини з боку батьків удома та вихователів у д\з можуть викликати в дитини почуття образи. Збентеження та навіть агресії. Тому педагогічним колективам постає завдання – зацікавити батьків перспективою подальшого розвитку дітей, зробити батьків однодумців.

   Основними напрямами роботи педагогів із батьками щодо формування в дітей безпечної поведінки в довкіллі можуть бути :

- інформація про створення максимально безпечних умов  перебування дитини вдома , на вулиці , на відпочинку ( правила особистої безпеки та безпеки оточуючих, дії в екстремальних ситуаціях)

- ознайомлення батьків зі роботою д\з з цього напряму, з проблемами навчання та виховання дітей ;
 - залучення батьків до навчально – виховного процесу; 

- вивчення та пропаганда кращого досвіду сімейного виховання із зазначеної проблеми.

 Доцільно запропонований захід провести наприкінці навчального року ( 1-2 тиждень травня) для удосконаленн всієї роботи щодо формування основ безпеки життя та діяльності  за навчальний рік.

  Щоб залучити батьків до співпраці необхідно проводити нові форми роботи з батьками , ділові ігри, творчі ігри анкетування . Батьківські зустрічі проводити здебільшого у формі діалогу. Педагогічний колектив вивчає пропозиції , анкети батьків і бере їх до уваги при плануванні подальшої роботи з дітьми.
