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Спершу крига з'явилася у формі глиняної або дере​в'яної таблички. Потім стала пергаментною, а згодом - переважно паперовою. Нині на наших очах народжується вона в новітньому електронному образі. Так істотно змі​нювалась її зовнішність. Але сутність завжди була однією, як визначив поет, «голос духа донести». І хто не погоди​ться з тим, що саме завдяки книзі «хай рясно сходять правди сімена, єднаючи епохи й покоління, материки, на​роди, племена» (М. Старовойт. «Ода поліграфії»). Дру​коване слово, як вияв духу, набуває безсмертя.
Широко друкарство піш​ло поміж людьми, скоро його вигадано. У Франції Фауста за друковану Біблію нетямущі люде до тюрми закинули і спалити мали, а вже року 1513-го, король французький Людовик XII й оповістив, що друкарство не діявольська річ, а що це вигадка від само​го Бога послана. Після Німещини перша друкарня постала І в Італії (року 1464-го), а з Італії друкарство скрізь по краях  європейських пішло. З року 1470-го до року 1500-го, тоб - то за ЗО років, видруковано було мало не 5400 книг, а з року 1500-го до року 1536-го, тоб – то за 36 років, надруковано сімнадцять з половиною милійонів примірників книг.
Але в нашій землі, на Україні, друкарство не так швид​ко постало. Перші книги про нашу потребу видрукував друкарь Швайпольт Фіоль. Родом він був міщанин з Люблина, мандрував по Німещині, навчився там друкарської справи і завів друкарню в польському городі Кракові. Року 1490 та 1491 він там видрукував церковні книги: Октоїх, Часослов, Тріодь постную і Тріодь цвьтную. Та краківському като​лицькому єпископові не сподобалось, що Фіоль видає книги для православних, і він почав до його чеплятися. Щоб збутися клопоту, Фіоль змандрував в Угорщину. Умер він року 1525-го.
Кілька часу не чуть було в нас друкарства. З року ж 1517-го обібрався у нас новий друкарь. Звали його Францішок Скорина. Коли він народився й умер - невідомо. А відомо, що він був наш чоловік, родом з городу Полоцького. Вчився він у Кракові і вивчився на лікаря. З року 1517-го почав він у чеському горді Празі друкувати про нашу по​требу книги. Він переклав по нашому з чеської мови Біблію і видав з неї 16 книг старого заповіту, назвавши книгу: "Біблія Руська". З року 1527-го він перейшов друкувати в город Вільну і там видав Апостола.
Та й знову справа друкарська у нас стала.
А ось моськовський цар Іван Грозний, бачивши, що переписувачі здорово попсували своїми помилками церковні книги, почав просити данського короля Христіяна III, щоб той король прислав йому друкарів. Данський король при​слав йому в Москву друкаря Місенгайма. Той друкарь най​шов собі помішників Івана Федорова чи Федоровича та Пет​ра Мстиславця. Кажуть, що Петро цей був друкарем ще в Скорини. Аж 10 год улаштовувано друкарню. Тільки року 1564-го видруковано в Москві книгу "Дьянія Апостольскія, Посланія Соборныя і Святаго апостола Павла Посланія". На другий рік видруковано Часослов.
Та тут склалося Федорову таке саме лихо, як і Ґутенбергові. Переписувачі сердиті були на його, що в їх заро​бітку меншало, до їх пристали деякі начальники світські й духовні та й почали всі вони ширити поміж людьми таку думку, що друкарство - бісовська штука, а друкарі - єре​тики та чарівники. І так підбурили темних людей, що народ кинувся на друкарню, спалив і зруйнував її, друкарів же хотів повбивати. Федоров із Мстиславцем утекли вночі з Москви і їм пощастило деяку друкарську справу з собою взяти. Втекли вони у литовську Русь до гетьмана Ходкевича в Заблудов (коло Білостоку). Ходкевич був наш чоловік і дбав, щоб ширити святе письмо між люде. Він радий був друкарям і звелів їм улаштувати друкарню. Року 1568-го видруковано там першу книгу: Евангеліе учительное. У пе​редмові до його Ходкевич каже: "Азь Григорей Александро-вичь Ходкевичь не пощадьхь оть дарованнихь ми сокровищь на сіє діло дати, кь тому-же изобрьтохь себь в томь дьль друкарскомь людей наученихь, Ивана Оедоровича московитина да Петра Мстиславца. Повельль есми имь учи​нивши варстать друкарській, й вьвдруковати сію книгу, євангеліє учительное. Помьіслиль же есми й се, иже би сію книгу, вирозумьнія ради простнхь людей, переложити на простую молву"...
Після цього Мстиславець пішов у город Вільну до панів Мамоничів і там їх коштом видрукував Евангеліе напрестольнеє і Псалтирь. Іван же Оедорович зостався в Заблудові і друкував книги далі. Остання книга його друку в Заблудові був Псалтирь з Часловцем. Після цього друкарня в Заблудові припинилася. Ось як про це розказує сам Федорович у додатку до нового видання Апостолу, потім уже у Львові виданого: "Друкарня моя, — каже Федорович,- заложена в місті Москві за царя Івана Васильовича. Уже з початку завзялась на мене злоба людська і з заздрощів у багатьох єресях мене обвинувачувано. Прогнаний з рідної землі, від свого краю й народу, я переселився в чужі сто​рони, а звідти й сюди зайшов. Благочестивий король Жигмонт Август прийняв мене ласково, а найвищий гетьман великого князьтва литовського Григорій Ходкевич осадив у своїх добрах, там і прогодував мене і навіть подарував мені немале село на безжурний прожиток. Працював я з волі Господа Нашого Ісуса Христа і сіяв слово його по вселенній. Коли се занедужав Ходкевич на великий біль у голові і звелів мені гостро, щоб я друкувати книги покинув та хліб робив у подарованому селі. Що ж було почати? Чи брати до рук рало замісто літер, житнє насіння замість духовного? Совість на те не приставала, таємний голос раз-у-раз казав мені: "лукавий рабе й ленивей, по что не вда сребра моего торжникомь?". Ото роздумавши все як слід у своєму серці, зважився я не ховати в землю таланту, що дав мені Бог, і духом засмутившись, удавсь до инших країв. Тяжка то була дорога, не так тим, що далеко йти було, но й презелному повьтрею дышущу, й просто реще вся злая й злыхь злье. Довго йшевши, прибув я до богоспасаємого порода, званого Львовом".
Видно з цього, що Федоровичеві не життя спокійного хотілося, а бажав він служити на добро людське. Покида він теє спокійне життя тепле та в достатках у подарованому селі, та й іде вбогий пішки туди, де думав діло робити - світ книгами ширити, хліб духовний подавати. Отож і прий​шов він у Галичину, у город Львів. Жили й живуть там наші люде українці, то Федорович і думав собі, що там йому по​щастить діло робити. У самого в його на друкарню не було грошей. Пішов він шукати собі допомоги по багатих та значних городянах, кланявся й прохав — ніхто не допоміг. "І плакав я гіркими сьозами", - каже про себе бідолашний Федорович.
Кинув тоді він багатих та значних, подався до вбожчих. То ці вже допомогли. Деякі небагаті городяне та де-хто з духовенства дали йому помочі, і він за рік видрукував Апостола (р. 1574). Та далі вже не було змоги діло робити. Через убожество заставив Федорович увесь свій верстат друкарський та 140 писаних книг і пішов зо Львова. Покликав його до себе великий пан Костянтин Острозький, воєвода київський, — до його прийшов Федорович у город Острог.
Князь Острозький намислив велике діло: надрукувати цілком усю Біблію старого й нового заповіту. Та це було важко. Не було навіть писаної повної Біблії. Князь Острозь​кий порозсилав людей шукати рукописів по манастирях грецьких, сербських, болгарських, у Цариград та в Москву. Як попривожено рукописи, заходився Федорович друкувати і року 1581-го усю Біблію видрукував. Радий був і князь Острозький, і друкарь Федорович, що зробили це діло.
Видрукувавши Федорович Біблію, повернувся знову до города Львова і жив із сином своїм Іваном. Він лагодився заводити новий варстат друкарський, купував літери, папір... Та так і не довів до краю діла, бо 5 студня (декабря) року 1583-го у Львові вмер. Поховано його там у манастирі св. Онуфрія; але де саме його могила - невідомо, тільки був камінь - надгробок з неї, а на йому вирізано: "Іоань Оедоровичь друкарь москвитинь, которий своимь тщаніемь друкваніе занедбалое обновиль, преставися вь Львовь року 1853 декембря..." А посеред каміня стоїть: "Друкарь книгь предь тьмь невиданьгхь". Та й той камінь, кажуть, уже розбито...
Як умер Федорович, то львівське братство сплатило ті гроші, що за їх Федорович заставив свою друкарню, взяло всю справу собі і року 1586 завело друкарню при Ставро​пігійській Успенській церкві у Львові.
Після ціх перших наших друкарів усе ширшало та ширшало в нас друкарство. До 1600 року на Вкраїні видруковано 67 книг (дрібних аркушів не лічено тут), а до 1650-го - 300. Не лічучи друкарень у Кракові та в Празі, на Вкраїні до року 1650-го було по всяких городах та по ма​настирях 24 друкарні. Це було менше, ніж у західній Європі, але не треба забувати того, що в Московщині тоді була всього одна друкарня.

Ще б мені хотілося розказати про книгу, на якій присягають президенти.
Президенти присягали на вірність Україні, пок​лавши руку на Пересопницьке євангеліє. Історія зберегла для нас найімовірнішу версію появи пер​шої україномовної рукописної книги. Вона ство​рювалась у православному монастирі колишнього древнього княжого граду Пересипниця в 1556-1561 рр. архімандритом Григорієм, який досконало володів кількома мовами, та художни​ком Михайлом Василевичем. Уперше творці кни​ги переклали євангеліє близькою до народної мо​вою. До того ж книга має унікальне художнє оформлення. Орнаменти, заставки, чисте та гарне письмо, вишукані ілюстрації свідчать про висо​кий духовний смак наших земляків.

То був сміливий вчинок - виклик тогочасній дійсності. Адже Польща, у складі якої перебува​ли українські землі, визнавала як офіційну лише латино-польську школу. Українське народне сло​во, як і слово літературне, відверто зневажалося. Отже, Пересопницьке євангеліє мало стати осно​вою для читання, освіти, виховання. Високо ціну​вав цю книгу Т. Шевченко, а І. Франко вважав твір літературним взірцем. Цією книгою завжди активно цікавилися дослідники, вони визнали книгу як історичну реліквію, як найвищий злет національної духовності.
А як виглядає у книзі нинішнє XX століття? Глобальні його катаклізми, революції, війни, масові голодомори, героїчні і трагічні потуги народів дійти у можливе світле майбутнє та грандіозні розчарування від нездійсненно​сті мрій: небачені досі науково-технічні здобутки, що увінчуються проривом у космос і проваллям у ядерне пекло; всепланетарний інформаційний зв'язок і комп'ю​терні дива, проникнення у глибини втаємниченого гена і намагання заглянути у містичне буття потойбічного - все це в сьогоднішній книзі, широко представленій. Уся тисячолітня історія книгодрукування в Україні постає тут.
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