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УКРАЇНА

БІЛОГІРСЬКА РАЙОННА ДЕРЖАВНА АДМІНІСТРАЦІЯ

ХМЕЛЬНИЦЬКОЇ ОБЛАСТІ

ВІДДІЛ ОСВІТИ, МОЛОДІ ТА СПОРТУ
вул. Шевченка, 46, смт. Білогір’я , Білогірський район, Хмельницька обл., 30200,  
тел. (03841) 2-18-54,2-13-45, факс 2-13-45, E-mail: bilogiryamk@i.ua  Код ЄДРПОУ 38297550
  17.12.2014  №  308

  На № 1097 від 04.12.2014

Хмельницькому ОІППО

Звіт
про завершення (організаційно-підготовчого ) етапу

дослідно-експериментальної роботи за темою:

"Формування професійних компетентностей 
вчителів початкових класів та вихователів ДНЗ

засобами здоров"язбережувальних технологій 

на базі Жемелинецької ЗОШ 1 ст. та Жемелинецького ДНЗ"

Відповідно до Положення про порядок здійснення інноваційної освітньої діяльності, затвердженого наказом МОН України від 07.11.2000 № 522 із змінами та доповненнями, затвердженими наказом МОН України від 30.11.2012 № 1352, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 18.12.2012 за № 2111/22423, наказу Департаменту освіти і науки  Хмельницької облдержадміністрації від 22.04.2014 № 162-но "Про формування професійних компетентностей вчителів початкових класів та вихователів ДНЗ засобами здоров"язбережувальних технологій " на базі Жемелинецького ДНЗ та Жемелинецької ЗОШ 1 ст. проводиться дослідно-експериментальна робота за темою: "Про формування професійних компетентностей вчителів початкових класів та вихователів ДНЗ засобами здоров"язбережувальних технологій " на базі Жемелинецького ДНЗ та Жемелинецької ЗОШ 1 ст.  Білогірського району Хмельницької області на 2014-2017 роки".
Протягом 1 (організаційно-підготовчого) етапу педагогічні колективи дошкільного навчального закладу та школи працювали над реалізацією наступних завдань:

- визначення та наукове обгрунтування теми, мети та завдань дослідницько-експериментальної роботи;

- вивчення та аналіз  педагогічного досвіду проблеми дослідно-експериментальної роботи у впровадженні здоров"язбережувальних технологій;
- нормативно-правове забезпечення дослідно-експериментальної роботи;

а) розробка Інструкції про функціональні обов"язки членів колективів ДНЗ  та школи;

б) складання плану дослідницько-експериментальної роботи в ДНЗ та школі;
- створення ініціативної творчої групи з розробки та реалізації програми проведення дослідницько-експериментальної роботи на базі ДНЗ та школи;
- створення умов щодо організації та проведення психолого-педагогічної комплексної діагностики колективу навчального закладу;

- підведення підсумків дослідно-експериментальної роботи.

На 1 організаційно-підготовчому етапі експериментальної діяльності була розроблена програма дослідно-експериментальної роботи, де обгрунтовано актуальність дослідження, визначена тема, мета та завдання експериментальної роботи, основні організаційно-педагогічні умови впровадження здоров"язбережувальних технологій на базі ДНЗ та школи.
У процесі розгортання дослідно-експериментальної роботи у ДНЗ та школі була створена система підготовки педагогів до впровадження здоров"язбережувальних технологій на базі ДНЗ та школи, а також організовано та проведено навчання педагогічних працівників д/з та школи з даної проблеми за участю наукового керівника О.В.Романової, яка провела діагностування рівня підготовленості педагогічних працівників до впровадження здоров"язбережувальних технологій та рівня психологічної готовності педагогів.
Адміністрацією ДНЗ та школи проведено 1 етап моніторингового дослідження щодо фізичного розвитку та рухової активності дошкільника, результати заслухані на нараді при завідуючій ДНЗ (протокол №9 від 1.12.2014 року).
Розроблена модель організації педагогічного експерименту дозволяє проектувати діяльність педагогічного колективу відповідно меті та завданням експерименту.
Аналіз стану матеріальної бази, обізнаності педагогів свідчить про достатній рівень умов, необхідних для реалізації цілей та завдань дослідно-експериментальної роботи. Фінансові, матеріально-технічні та інформаційні умови за висновками експертизи мають достатній рівень ефективності.
Особливу увагу  на підготовчому етапі експерименту стало опрацювання нормативно-правової, науково-методичної, психолого-педагогічної літератури з даної проблеми.

Визначено та уточнено функціональні обов"язки членів педагогічного колективу з питань вдосконалення професійних компетентностей педагогів шляхом впровадження здоров"язбережувальних технологій на базі ДНЗ та школи. В ДНЗ та школі було проведено підготовку документів нормативно-правового забезпечення експерименту, розроблено інструкції про порядок організації і проведення експериментальної діяльності.
РМК на допомогу педагогам створено анотований каталог літератури з питань впровадження здоров"язбережувальних технологій у роботі педагогів ЗОШ та ДНЗ. У медіатеці РМК оформлено рубрику "Сучасні здоров"язбережувальні технології у роботі з дітьми".
Оформляється електронний методичний банк з проблеми експерименту. 
Забезпечений ДНЗ та школа тематичними бюлетнями, порадами з питань здоров"язбережувальних технологій, які і їм допомагає в оформлені РМК.

З початком дослідно-експериментальної роботи було сформовано творчу групу, яка є носієм вдосконалення професійних компетентностей педагогів шляхом впровадження здоров"язбережувальних технологій, дієвою ланкою управління експериментом. Протягом року творчою групою:
- створено нормативну та науково-методичну базу, що обгрунтовує та регулює дослідно-експериментальну діяльність педагогічного колективу;

- розроблено методичні рекомендації щодо вдосконалення професійних компетентностей педагогів шляхом впровадження здоров"язбережувальних технологій.
Планово відбувається вивчення кращого педагогічного досвіду з метою використання у практику роботи педагогів ДНЗ та школи.

Так,  вивчивши детально досвід роботи ДНЗ №6 м.Славути по впровадженні "Доріжки здоров"я" та переглянуті кращі відеоматеріали досвідів роботи д/з, які були представлені на Всеукраїнський конкурс дало позитивний результат.
Так, на території школи та ДНЗ було створено "Доріжку здоров"я", ефективно стало забезпечуватись комплексне використання традиційних засобів фізичного виховання: фізичні вправи, оздоровчі сили природи, гігієнічні чинники.

З метою активізації фізкультурно-оздоровчої роботи педагоги школи та ДНЗ впроваджують в освітній процес сукупність організаційних форм роботи:

- заняття з фізичної культури;

- фізкультурно-оздоровчі заходи (ранкова гімнастика, гімнастика після денного сну, фізкультхвилинки, фізкультпаузи, загартувальні процедури);
- різні форми організації рухової активності у повсякденні (заняття фізичними вправами на прогулянках, фізкультурні свята й розваги, рухливі ігри, самостійна рухова діяльність, дня здоров"я),

а також інноваційні оздоровчі технології: елементи художньої гімнастики, пальчикова гімнастика, дихальна та звукова гімнастика, психогімнастика.

На заняттях та уроках з фізичної культури педагоги використовують не лише традиційне, а й різноманітне сучасне обладнання: бігові та профілактичні доріжки, диво-м"ячі, дуги-гусенички, які привертають увагу дитини, сприяють розвитку вольових та фізичних якостей.
У ДНЗ , та у кожній класній кімнаті облаштовано масажні килимки з використанням шишок, горішків, мочалок, ковриків, які використовуються педагогами на заняттях, під час проведення гігієнічної гімнастики, після денного сну і покращують кровообіг в організмі дітей.
Також ефективно у ДНЗ та школі впроваджуються оздоровчі технології терапевтичного спрямування таких, як піскова терапія, казкотерапія, музична терапія, сміхотерапія, кольоротерапія, ігрова терапія, а також профілактично-лікувальні технології як аромотерапія та фітотерапія.
Педагогічний колектив школи та ДНЗ активно брав участь у семінарах, засіданнях творчих груп, конкурсах, районній конференції організованих РМК.
Так, готуючись до таких колективних форм методичної роботи педагоги не просто поповнили свої знання з даної проблеми, а й вправлялись в практичному втіленні завдань через ділову гру, майстер-клас, колективні перегляди. При підготовці до семінару-практикуму "Ефективність використання здоров"язбережувальних технологій в умовах ДНЗ та школи" педагог ДНЗ та школи був залучений до проведення майстер-класу "Дихальні гімнастики", в ході якого педагоги ознайомились із значенням дихання, його види, різноманітними дихальними практиками. А саме:
- дихальна гімнастика Стрєльнікова;

- дихальна гімнастика за Норбєковим;

- дихальні вправи з хатха- йоги.

Вихователька ДНЗ Іващук В.В. презентувала напрямок роботи ДНЗ по використанню здоров"язбережувальних технологій.
Колектив ДНЗ посів 1 місце на районному конкурсі на краще нестандартне обладнання для дошкільнят.

Важлива роль у проведенні дослідно-експериментальної роботи належить батькам. А тому колективи ДНЗ та школи провели у лютому 2014 року загальні батьківські збори, на яких викладали  знання та навички батькам про необхідність виховувати у дітей розуміння здорового способу життя своїм прикладом. Також на допомогу батькам розроблено ряд рекомендацій, порад з даної проблеми.
Отже, підсумовуючи результати 1 етапу дослідно-експериментальної роботи за темою : "Формування професійних компетентностей вчителів початкових класів та вихователів ДНЗ засобами здоров"язбережувальних технологій " на базі Жемелинецького ДНЗ та школи " підвищили творчий потенціал кожного педагога, за допомогою сучасних, нестандартних підходів, а саме:
- мотивація на зміцнення власного здоров"я;

- активна міжособистісна взаємодія (педагог-діти-батьки);

- розвиток навичок збереження та зміцнення здоров"я;
- формування рухових умінь та навичок, розвиток фізичних якостей, оптимізація рухової активності;

- становлення фізичної культури дитини;

- виховання потреби у щоденній руховій активності та турботи про власне здоров"я, а також перебудова власної професійної діяльності, впровадження інноваційних технологій, самовдосконалення, рівень усвідомлення відповідальності за власне здоров"я та здоров"я своїх вихованців, матеріально-технічне забезпечення, оформлення фізкультурних куточків в групових кімнатах, класах, наявного рівня співпраці з батьками вихованців, усвідомлення ними значущості цілеспрямованої роботи із збереження та зміцнення здоров"я дітей. Чітке планування власної здоров"язберігаючої діяльності, обізнаність з інноваційними технологіями, створення відповідного середовища.
При цьому педагоги школи і ДНЗ здійснюють становлення і розвиток фізично здорової дитини за допомогою таких факторів:
- дотримання оптимального режиму дня;

- збалансоване, повноцінне харчування;

- денний сон;

- загартувальні процедури;

- точковий масаж, самомасаж;

- заняття, уроки фізкультурою (з врахуванням  індивідуальних особливостей хлопчиків і дівчаток), фізкультура на повітрі, пішохідні переходи, фізкультурні хвилинки, ранкова гімнастика та гімнастика пробудження, пальчикова гімнастика, рухливі ігри, валеохвилинки;

- ставлення фізичної культури дитини;

- профілактика порушення постави та виникнення плоскостопості;

- виховання потреби у щоденній руховій активності та турботи про власне здоров"я.

Підсумовуючи, слід сказати, що використання педагогами у повсякденному житті дітей здоров"язбережувальних технологій, інтеграція їх у різні види діяльності, дає вихованцям велике задоволення. А найголовніше – ефективно впливає на формування їхнього здоров"я.
А тому на П (концептуально-діагностичному ) етапу дослідно-експериментальної роботи поставлені наступні завдання:

1. Здійснення аналізу інформаційного середовища ДНЗ і  школи.
2. Розробка концептуальних засад впровадження та використання здоров"язбережувальних технологій у сучасному навчально-виховному процесі, відбір методик та технологій дослідження, змісту моніторингу.

3. Зміцнення матеріально-технічної бази ДНЗ та школи для ефективного впровадження здоров"язбережувальних технологій у навчально-виховний процес.

4. Здійснення діагностики інформаційної компетентності педагогічного колективу з проблеми дослідження.

5. Залучення висококваліфікованих педагогів, науковців, батьків до дослідно-експериментальної роботи.
    Методист райметодкабінету                          Н.ЛОСОВСЬКА
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