Нові підходи до вдосконалення навчально-виховного процесу з метою формування всебічно розвиненої і творчо мислячої особистості молодшого школяра в чому залежить від уміння ними вирішувати нестандартні задачі. До цих пір в навчанні математиці не подолані стереотипи, які заважають досягненню поставленої перед школою цілі гармонійного розвитку особистості учня. 

Спостерігається суперечність між вимогами науки до навчання і реальним втіленням на практиці. В результаті виникає проблема: як підвищити можливості уроків математики з точки зору розвитку мислення школярів? 

 Найбільш доступним засобом вирішення цієї проблеми буде введення в курс початкової математики нестандартних завдань. Нестандартні завдання формують у школярів високу математичну активність, якості, властиві творчої особистості: гнучкість, оригінальність, глибину, цілеспрямованість, критичність мислення. Нестандартні задачі завжди подаються у захоплюючій формі, вони проганяють інтелектуальну лінь, виробляють звичку до розумової праці, виховують наполегливість у подоланні труднощів. 

 Саме при вирішенні нестандартних завдань відточується, шліфується думку дитини, думка пов'язана, послідовна, доказова. З початку і до кінця навчання в школі математична задача незмінно допомагають учневі виробляти правильні математичні поняття, глибше з'ясувати різні сторони взаємозв'язків у навколишньому його життя, дає можливість застосовувати студійовані теоретичні положення, дозволяє встановлювати різноманітні числові співвідношення в спостережуваних явищах. Вирішуючи завдання, представлені в продуманої математичної системі, учні не тільки активно опановують змістом курсу математики, а й набувають вміння мислити творчо. Учні повинні вміти вирішувати не тільки стандартні задачі, але вимагають відомої незалежності мислення, оригінальності, винахідливості.
Під математичним розвитком дитини молодшого шкільного віку можна розуміти цілеспрямоване і методично організоване формування і розвиток сукупності взаємопов'язаних основних (базових) властивостей і якостей математичного мислення дитини та її здібностей до математичного пізнання дійсності. 

 Мета математичного розвитку дітей - це стимуляція і розвиток математичного мислення (відповідних віку компонентів і якостей цього мислення). 

 Головним напрямком організації математичного розвитку є цілеспрямований розвиток конструктивного та просторового мислення. 

 Ефективність і якість навчання математики визначаються не тільки глибиною і міцністю оволодіння школярами системою математичних знань, умінь і навичок, передбачених програмою, а й рівнем їх математичного розвитку, ступенем підготовки до самостійного оволодіння знаннями. Таким чином, у школярів повинні бути сформовані певні якості мислення, тверді навички раціонального навчальної праці, розвинений пізнавальний інтерес. Тому, природно, що серед багатьох проблем вдосконалення навчання математики в початковій школі велике значення має проблема формування в учнів математичного мислення. 

 Накопичення знань відіграє в процесі навчання не малу, але аж ніяк не вирішальну роль.  Людина може забути багато конкретні факти, на базі яких удосконалювалися його якості. Але якщо вони досягли високого рівня, то людина впорається з найскладнішими завданнями, а це і означає, що він досяг високого рівня мислення. 

 Тому практика шкільного навчання вимагає від вчителя проводити конкретну роботу щодо розвитку в учнів математичного мислення. 

 Математична освіта являє собою складний процес, основними цільовими компонентами якого є: 

 а) засвоєння школярами певними математичними вміннями і навичками; 

 б) оволодіння школярами певними математичними вміннями і навичками; 

 в) розвиток мислення учнів. 

 Ще не так давно вважалося, що успішна реалізація першої та другої з цих цілей математичної освіти автоматично спричинить за собою успішну реалізацію та третьої мети, тобто вважалося, що розвиток математичного мислення відбувається у процесі навчання математики стихійно. Зараз встановлено, що це дійсно розвиває математичне мислення, але лише трохи. 

 Тому сучасне навчання прагне зробити розвиток мислення школярів керованим процесом. 

 У сучасній психології мислення розуміється як соціально обумовлений, нерозривно пов'язаний з мовою психологічний процес пошуків і відкриття істотно нового, процес опосередкованого узагальненого відображення дійсності в ході її аналізу і синтезу.  Мислення виникає на основі практичної діяльності з чуттєвого пізнання і далеко виходить за його межі. 

 Чим же відрізняється математичне мислення від характеристики, яка притаманна мислення взагалі? 

 Математичне мислення є одним з найважливіших компонентів процесу пізнавальної діяльності учнів, без цілеспрямованого розвитку якого неможливо досягти ефективних результатів у оволодінні школярами системою математичних знань, умінь і навичок. Формування математичного мислення молодших школярів передбачає цілеспрямований розвиток на предмет математики всіх якостей, притаманних природно-наукового мислення, комплексу розумових умінь, що лежать в основі методів наукового пізнання, в органічній єдності з формами прояву мислення, зумовленими специфікою самої математики, з постійним акцентом на розвиток науково -теоретичного мислення.  

 Математичне мислення має свої специфічні риси й особливості, які обумовлені специфікою досліджуваних при цьому об'єктів, а також специфікою методів їхнього вивчення. Математичне мислення характеризують появою певних якостей мислення. До них відносяться: гнучкість, оригінальність, глибина, цілеспрямованість, раціональність, широта, активність, критичність, доказовість мислення, організованість пам'яті, чіткість і лаконічність мови і запису. 

 Гнучкість мислення виявляється в умінні змінювати способи вирішення завдання, виходити за межі звичного способу дії, знаходити нові способи вирішення проблем при зміні задаються умов. А. Ейнштейн вказував на гнучкість мислення як на характерну рису творчості. 

 Антиподом гнучкості мислення є шаблонність мислення. Це бажання слідувати відомій системі правил в процесі виконання завдання. Шаблонність мислення нерідко є наслідком «натаскування» учнів за певними видами типових завдань. Часто, наприклад, школярі починають вирішувати незнайому їм завдання тим способом, який їм «перший прийшов в голову». Саме на подолання цієї якості мислення спрямовані нестандартні задачі. Інша якість математичного мислення - активність Вона характеризується сталістю зусиль, спрямованих на вирішення деякої проблеми, бажанням обов'язково вирішити цю проблему, вивчити різні підходи до її вирішення. 

 Розвитку цієї якості в учнів сприяє розгляд різних способів вирішення однієї і тієї ж задачі. 

 Наступне якість - цілеспрямованість мислення, яка включає прагнення здійснювати розумний вибір дій при вирішенні будь-якої проблеми, а також прагненням до пошуку найліпших шляхів її вирішення. 

 Цілеспрямованість мислення дає можливість більш економічного вирішення багатьох завдань, які звичайним способом вирішуються якщо не складно, то занадто довго. 

 Цілеспрямованість мислення сприяє прояву раціональності мислення, яка характеризується схильністю до економії часу і засобів для виконання завдання, прагнення відшукати оптимально просте в даних умовах рішення, використовувати в ході вирішення схеми, умовні позначення. 

 Раціональність мислення часто виявляється при наявності широти мислення, яка характеризується, як здатність формувати узагальнені способи дій, що мають широкий діапазон перенесення і застосування до приватних, вміння охопити проблему в цілому, не втрачаючи при цьому мають значення деталей; узагальнити проблему, розширити область застосування результатів, отриманих в процесі її дозволу. 

Глибина мислення характеризується вмінням виявляти, сутність якого з досліджуваних фактів у їх взаємозв'язку з іншими фактами. 

 Відомо, що пізнання відбувається двояко: у свідомості відбивається не тільки сам об'єкт пізнання, але і його фон, який представляє сукупність пов'язаних з цим об'єктом різних властивостей його самого та інших, пов'язаних з ним об'єктів. 

 Процес відділення фону від самого об'єкта - складний процес. Величина фону залежить від умінь вивчити цей об'єкт в його істотних властивостях досить глибоко. 

 Таким чином, глибина мислення проявляється, насамперед, в умінні відділити головне від другорядного, виявити логічну структуру міркування, відокремити те, що строго доведено, від того, що прийнято «на віру». Глибина мислення особливо яскраво проявляється при вирішенні такого виду нестандартних завдань, як математичні софізми. 

 Усі розглянуті вище якості можуть розвинутися лише при наявності активності мислення, яка характеризується сталістю зусиль, спрямовані на рішення деякої задачі, бажанням обов'язково вирішити поставлену проблему, вивчити різні підходи до її вирішення, досліджувати різні варіанти постановки цієї проблеми в залежності від зміни умов. 

 Активність мислення в учнів проявляється також у бажанні розглянути різні способи вирішення однієї і тієї ж задачі, звернеться до дослідження отриманого результату. 

 Якість мислення, протилежне даній якості, є пасивність мислення. Воно виникає в результаті формального засвоєння математичних знань. 

 У числі якостей математичного мислення важливе місце займає критичність мислення, яка характеризується вмінням оцінити правильність обраних шляхів вирішення поставленої проблеми, одержувані при цьому результати з точки зору їх достовірності, значимості. 

          У процесі навчання математиці це якість мислення проявляється схильністю до різного виду перевірок, грубим прикидками знайденого результату, а також до перевірки умовиводів, зроблених за допомогою індукції, аналогії і інтуїції. 

 Критичність мислення школярів проявляється також в умінні знайти і виправити власну помилку, простежити заново весь хід міркування, щоб натрапити на протиріччя. 

 З критичністю мислення тісно пов'язана доказовість мислення, що характеризується вмінням терпляче й скрупульозно ставитися до збирання фактів, достатніх для винесення якого-небудь судження; прагненням до обгрунтування кожного кроку розв'язання задачі, вмінням відрізняти результати достовірні від правдоподібних (розкривається при вирішенні математичних софізмів); розкривати справжню причинність зв'язку посилки і укладання. 

 Нарешті, до числа важливих якостей мислення відноситься організованість пам'яті. Пам'ять кожного школяра є необхідною ланкою в його пізнавальної діяльності, залежить від її характеру, цілей, мотивів і конкретного змісту. 

 Організованість пам'яті означає здатність до запам'ятовування, довготривалого збереження, швидкого і правильного відтворення основної навчальної інформації та впорядкованого досвіду. 

 Зрозуміло, що у навчанні математики слід розвивати у школярів як оперативну, так і довготривалу пам'ять; навчати їх запам'ятовування найбільш суттєвого, загальних методів і прийомів рішення задач; формувати вміння систематизувати свої знання і досвід. 

 Організованість пам'яті дає можливість дотримуватися принцип економії в мисленні. Тому недоцільно завантажувати пам'ять учнів непотрібною або незначною інформацією, не накопичувати у них досвід навчальної діяльності, марною для подальшого. Так, наприклад, до недавнього часу школярі «розучували» рішення типових текстових задач, не мають великого пізнавального значення; це дуже негативно позначалося і на розвитку їх пам'яті. 

 У процесі навчання математиці розвитку і зміцненню пам'яті школярів сприяють: 

 а) мотивація вивчення; 

 б) складання плану навчального матеріалу, який підлягає запам'ятовуванню; 

 в) широке використання в процесі запам'ятовування порівняння, аналогії, класифікації. 

 Всі перераховані якості математичного мислення взаємопов'язані і виявляються у навчальній математичної діяльності школярів не ізольовано. 

 Специфіка математичного мислення проявляється не тільки в особливих якостях мислення, а й у тому, що для них характерні особливі форми мислення: конкретне, абстрактне, функціональне, інтуїтивне мислення. 

 Конкретне (предметне) мислення - це мислення в тісній взаємодії з конкретною моделлю об'єкта. Розрізняються дві форми конкретного мислення: 

 1) неоперативне (спостереження, чуттєве сприйняття); 

 2) оперативне (безпосередні дії з конкретною моделлю об'єкта). 

 Неоперативне, конкретне мислення найчастіше проявляється у дошкільнят і молодших школярів, які мислять лише наочними образами, сприймаючи світ лише на рівні уявлень. 
Конкретне мислення відіграє велику роль в утворенні абстрактних понять, в конструюванні особливих властивостей математичного мислення, розвиток яких сприяє пізнанню математичних абстракцій. 

 Абстрактне мислення був із мисленнєвої операцією, званої абстрагуванням. Абстрагування має двоїстий характер: негативний (відволікаються від деяких сторін чи властивостей досліджуваного об'єкта) і позитивною (виділяють певні сторони чи властивості цього ж об'єкта, підлягають вивченню). 

 Тому, «абстрактним мисленням називають мислення, яке характеризується умінням подумки відволіктися від конкретного змісту досліджуваного об'єкта на користь його загальних властивостей, що підлягають вивченню». 

Абстрактне мислення може виявлятися в процесі вивчення математики: 

 а) в явному вигляді. Наприклад, розглядаючи в курсі геометрії поняття геометричного тіла, ми відволікаємося від всіх властивостей реальних тіл, крім форми, розмірів; 

 б) в неявному вигляді. Наприклад, при рахунку предметів конкретного безлічі ми неявно відволікаємося від властивостей кожного окремого предмета, вважаючи, що всі предмети однакові. 

 Абстрактне мислення можна підрозділити на: 

 аналітичне мислення; 

 логічне мислення; 

 просторове мислення. 

 Аналітичне мислення характеризується чіткістю окремих етапів в пізнанні, повним усвідомленням, як його змісту, так і вживаних операцій. Аналітичне мислення не виступає ізольовано від інших видів абстрактного мислення. Цей вид мислення тісно пов'язаний з розумовою операцією аналізу. 

 Логічне мислення характеризується умінням виводити наслідки з даних передумов, умінням визначатиму окремі випадки з деякого загального положення, умінням теоретично передбачати конкретні результати. Розвитку логічного мислення сприяє рішення логічних нестандартних завдань. 

 Просторове мислення характеризується умінням подумки конструювати просторові образи або схематичні конструкції досліджуваних об'єктів і виконувати над ними операції, що відповідають тим, які повинні були бути виконані над самими об'єктами. 

 З цим типом мислення тісно пов'язане здатність учнів виразити за допомогою схеми умова або рішенням текстовій завдання. 

 «Інтуїція - особливий спосіб пізнання, що характеризується безпосереднім осягненням істини. До області інтуїції прийнято відносити раптово знайдене рішення задачі, довго не піддавалася логічним зусиллям ». 

 Функціональне мислення, що характеризується усвідомленням динаміки загальних і приватних співвідношень між математичними об'єктами або їх властивостями, яскраво проявляється у зв'язку з вивченням функції. Сюди належить: 

-  подання математичних об'єктів у русі, зміні; 

-  підвищену увагу до прикладних аспектів математики, до причинно-наслідковим зв'язкам. 

Вікові особливості математичного мислення учнів початкових класів. 

 Під впливом навчання в школі у дітей цього віку виникає здатність оглядати в конкретній математичної задачі її формальну структуру. Учнів вже у другому класі починають цікавити в задачі не просто окремі величини, а саме відносини величин. Якщо менш здібні учні сприймають окремі, конкретні елементи завдання, як не пов'язані один з одним, і відразу після читання завдання починають робити різні операції з усіма даними числами, не замислюючись над сенсом завдання і не намагаючись вичленувати основні відносини, то у більш здатних проявляється своєрідна потреба при сприйнятті умов завдання розкривати ці відносини, пов'язувати окремі показники і величини. Сильні учні часто не надають великого значення тому, про які конкретні предмети йдеться в задачі. Вони часом навіть плутають назви предметів, про які йдеться в задачі. Менш здібні учні тримаються за точну назву предметів. У задачі вони бачать не якісь математичні відносини, а лише конкретний перелік предметів, з якими потрібно щось робити. Менш здатні починають складати завдання предметного змісту («буду складати задачу про яблука»), а потім вже насилу вводимо відносини, більше здатні починають з відносин («буду складати завдання« більше - менше »»), а потім вже «опредмечівает їх» . 

 Вичленовуючи відносини, більш здібні й багато середніх учні починають диференціювати дані - виділяти саме ті, які необхідні для вирішення, усвідомлювати, яких величин бракує, які є зайвими. 

 Здатність до узагальнення математичного матеріалу як здатність вловлювати загальне в задачах і відповідно бачити різне в загальному починає складатися раніше всіх інших компонентів математичного мислення. У молодшому шкільному віці спостерігається такий вид узагальнення - руху від приватного до невідомого загального, тобто вміння підвести окремий випадок під загальне правило. 

 Гнучкість розумових процесів в ході пошуків інших рішень учні демонструють вже в 3 класі. Але в цьому віці є учні, менш здібні до математики, які насилу переключаються з однієї розумової операції на іншу, вони зазвичай дуже скуті спочатку знайденим способом вирішення, схильні до шаблонним і трафаретним ходів думки. У подібних випадках справа полягає в тому, що важко переключитися з простого на більш складний спосіб вирішення. Найчастіше важко переключитися і з більш важкого на більш легкий спосіб, якщо перший є звичним, знайомим, а другий - новим і незнайомим. Один спосіб розв'язання гальмується з іншим. У більш здатних до математики учнів ломка і перебудова сформованих способів мислення відбуваються швидше. 

 У молодшому шкільному віці вже проявляється тенденція до оцінки ряду можливих способів рішення і вибору з них найбільш ясного, простого та економного, найбільш раціонального рішення. Учні оцінюють різні рішення як «більш просте» і «більш складне», «краще» і «гірше» виходячи з кількості вироблених операцій. 

 Як же розвивається математичне мислення у школярів? Чи забезпечується математичний розвиток тренуванням у вирішенні типових завдань, які займають, як правило, значну частку шкільних математичних вправ? 

 Спробуємо відповісти на ці питання з точки зору психології. Припустимо, вивчена деяка група правил. Вивчення супроводжувалося рішенням тільки типових завдань, тобто таких завдань, вирішення яких грунтується переважно на застосуванні щойно вивченої теорії. Придбано знання, виробився навик в застосуванні цих знань до вирішення відповідних завдань, схожих на розв'язувані. У термінах психології: «в корі головного мозку утворився кущ асоціацій, або інакше - система асоціацій». 

 Покладемо, далі, що вивчення іншої групи теорем або правил супроводжувалося знову-таки рішенням тільки відносяться до неї типових завдань. Утворився новий «кущ асоціацій». 

 В результаті такого вивчення програми виробляється деяке різноманіття асоціацій в учнів, але це різноманіття носить «кущової» характер і не утворює цільної, єдиної «системи зв'язків». Якщо знання та навички учня носять «кущової» характер, то такий учень розвинений недостатньо, і рішення задач підвищеної труднощі йому недоступно. 

 Для успішного вирішення завдань підвищеної труднощі потрібна легкість переходу від асоціацій одного «куща» до асоціацій іншого, тобто, потрібні розвинені «межкустовие» або «міжсистемні асоціації». Так називають асоціації, що з'єднують окремі розділи програми, які об'єднують розрізнені кущі асоціацій в єдине ціле. 

 Якщо в практиці математичних вправ переважає розв'язання типових задач, то міцних міжсистемних асоціацій у учнів при цьому не утворюється; учні не помічають зв'язків між окремими знайомими їм теоремами або розділами програми, необхідних для вирішення скільки-небудь не трафаретних завдань. 

 Тільки систематична робота з розвитку міжсистемних асоціацій створює передумови для більш легкої вироблення нових міжсистемних асоціацій і водночас є одним з важливих процесів математичного розвитку школяра. 

 З цієї точки зору стає очевидним один істотний недолік шкільних задачників: дуже мало завдань, які передбачають взаємозв'язок між розділами курсу. 

 Такі вимоги психології, виконання яких сприяє розвитку математичного мислення школяра. Учитель початкових класів, природно, має враховувати їх в практиці організації уроку, домашнє завдання, а також в організації поза навчальних занять і дозвілля учнів. Він повинен не натаскувати дітей на різних таблицях додавання, віднімання, множення, на механічному запам'ятовуванні різних правил, а, перш за все, повинен привчати охоче і свідомо мислити. «Не треба мучити учнів довгі і нудні механічними обчисленнями і вправами. Коли вони знадобляться будь-кому в житті, він їх виконає сам, - так на це є всілякі обчислювальні машини », - так писав Є. І. Ігнатьєв ще на початку нашого століття. 

 Ще одна характерна особливість нестандартних математичних задач полягає в тому, що вони здатні викликати інтерес до результату рішення, а принадність отримання результату надихає на подолання труднощів процесу вирішення завдань і тим самим сприяє вихованню розумової активності. Захоплюючі вправи женуть геть інтелектуальну і вольову лінь, тренують мислення, виробляють звичку до розумової праці, потреба в ньому, виховують наполегливість у подоланні труднощів, викликають благотворно діє на організм радісне свідомість успіху в разі самостійно знайденого рішення. 

