Читання як навчальний предмет має у своєму розпорядженні такий засіб впливу на особистість, як художня література. 

Художня література несе в собі величезний розвиває і виховний потенціал: залучає дитину до духовного досвіду людства, розвиває його розум, облагороджує почуття. Чим глибше і повніше сприйнято читачем той чи інший твір, тим більше вплив на особистість воно надає. Тому в якості однієї з провідних завдань навчання читанню програма висуває завдання навчити сприйняття художнього твору.

К.Д. Ушинський одне з найважливіших завдань школи вбачав у тому, щоб "привчити дитину до розумної бесіді з книгою ". Щоб вирішити цю задачу вчителеві необхідно створити сприятливі умови для роботи над змістом, розбором і засвоєнням прочитаного на основі різноманітних видів роботи. 
 На думку О.І. Колесникової, уроки читання в початкових класах, крім утилітарних цілей дидактичного та виховного планів, покликані вирішувати проблему, пов'язану з адекватним сприйняттям дітьми творів мистецтва слова.  "Техніку сприйняття треба вчити", вважає А.А. Леонтьєв,засновник вітчизняної теорії мовної діяльності. 
 Досить часто діти, читаючи художній твір, сприймають зображене неточно і навіть невірно, тому що, на уроках читання учитель не працює над розвитком здібностей, пов'язаних з художньою рецепцією, цілеспрямовано. 

М.С. Соловейчик стверджує, що здатність до образного аналізу художнього твору сама собою не формується. А якщо вона відсутній, то читач сприймає лише основні вчинки героїв, стежить за ходом сюжету і пропускає в творі все, що його ускладнює. Такий спосіб читання закріплюється у дітей і зберігається навіть у зрілому віці. 

Леонтьєвим, говорить про необхідність вчити дітей "обмірковує"сприйняття, вмінню розмірковувати над книгою, а отже, про людину і про життя в цілому. Про важливість навчання учнів сприйняття художнього твору пишуть і інші відомі методисти, такі як М.С. Васильєва, М.І. Оморокова, М.М. Світловська. Адекватне сприйняття формується в процесі аналізу твору, який повинен бути спільним (вчителі і учні) роздумом вголос, що дозволить з часом розвинутися природної потреби самому розібратися в прочитане. На думку методистів А.І. 

Шпунтових і Є.І. Іванина, аналіз твору повинен бути спрямований на виявлення його ідейного змісту, тієї основної думки, яку прагне донести автор до свого читача, на виявлення художньої цінності твори.  

Психологи вважають, що учні початкових класів проявляю два типи відносини до художнього світу твору. Перший тип ставлення --емоційно-образний - являє собою безпосередню емоційну реакцію дитини на образи, які стоять у центрі твору. Другий - інтелектуально-оцінний - залежить від життєвого та читацького досвіду дитини, в якому присутні елементи аналізу. 

 Таким чином, вікова динаміка розуміння художнього твору може бути представлена як певний шлях від співпереживання конкретному герою, співчуття йому до розуміння авторської позиції і далі до узагальненого сприйняття художнього світу та усвідомлення свого до нього відносини, до осмислення впливу твору на свої особистісні установки. 

 Рівень сприйняття дитиною літературного твору встановлюється на основі аналізу результатів читацької діяльності. Труднощі у визначенні рівня сприйняття твору обумовлюється як і своєрідністю і неповторністю, можливістю їх різного трактування, так і складністю процесу сприйняття, необхідністю обліку різних його сторін, і перш за все емоцій, уяви та мислення. Основний критерій, що дозволяє визначити рівень сприйняття твору, - ступінь образної конкретизації та образного узагальнення. Цей критерій, висунутий Н.Д.  Молдавської, враховує здатність до сприйняття художнього образу в єдності конкретного і абстрактного, індивідуального і типового. Під образною конкретизацією розуміється здатність читача на основі художніх деталей відтворити у своїй уяві цілісний образ. 

Образне узагальнення припускає, що в конкретній картині людського життя, описаної авторам, читач бачить узагальнений зміст, проблему, поставлену в творі. 

 Оскільки художній текст допускає можливість різних трактувань, в методиці прийнято говорити не про правильне, а про повноцінне сприйняття. М.П. Воюш під повноцінним сприйняттям розуміє здатність читача співпереживати героям м авторові твору, бачити динаміку емоцій,відтворювати в уяві картини життя, створені письменником, міркувати над мотивами, обставинами, наслідками вчинків персонажів,оцінювати героїв твору, визначати авторську позицію, освоювати ідею твору, тобто знаходити в своїй душі відгук на поставлені автором проблеми. Повноцінне сприйняття твору свідчить про високий рівень літературного розвитку.
У сучасній методиці при сприйнятті художнього твору прийнято говорити не про правильне, а про повноцінне сприйняття, так як художній твір допускає можливість різних трактувань. Як вже було зазначено вище, під повноцінним сприйняттям розуміється здатність читача співпереживати героям та авторові твору, бачити динаміку емоцій,розмірковувати над мотивами, обставинами, наслідками вчинків персонажів, оцінювати героїв твору, визначати авторську позицію,освоювати ідею твору. Повноцінне сприйняття художнього твору характеризується наявністю естетичних оцінок і особистісним ставленням дітей до прочитаного, розумінням не тільки логічного боку твору, а й сприйняттям його образної та емоційної сторони. 
 Однак здатність до образного аналізу художнього тексту сама собою не формується. Про це писала О. І. Никифорова: ''Здатність безпосереднього образного та емоційного сприйняття літературно - художніх творів не є елементарною і природженою''. Тому треба вчити дітей ''обмірковує'' сприйняття, вчення роздумувати над книгою, а отже, про людину і про життя в цілому. 

Грунтуючись на літературознавчих закономірності побудови художнього твору, на психології сприйняття художнього твору молодшими школярами, а так само на власне методичних положеннях про читання художнього твору в початкових класах,сучасна методика читання виділяє три етапи роботи над художнім текстом: первинний синтез, аналіз, вторинний синтез. При цьому провідною діяльністю в учнів під керівництвом вчителя є аналіз твору. Він має стати центральною ланкою уроку класного читання. 

Йому передує первинний синтез твору, який складається з підготовчої роботи, первинного сприйняття тексту та перевірки первинного сприйняття (або первинного аналізу).
Первинне сприйняття тексту, як правило, забезпечуються таким прийомом, як читання вчителем вголос. Вчасно читання вчителя книги у дітей закриті, їх увагу повністю направлено на слухання твору і співпереживання вчителю - читця. Вибір такого прийому для первинного сприйняття аргументується недосконалістю навички читання дітей молодшого шкільного віку. Однак на пізніх етапах навчання читання (III-IV класу) можуть бути використані і інші прийоми: читання тексту спеціально підготовленими дітьми; читання тексту дітьми по ланцюжку; комбіноване читання - коли вчитель і викликані учні читають текст поперемінно. 

 Перевірка первинного сприйняття - це з'ясування учителем емоційної реакції дітей на твір та їх розуміння загального змісту твору. 

Найбільш зручний прийом для цього - бесіда. Проте кількість питань, звернених до дітей, повинно бути не велике: три - чотири, не більше. При цьому в бесіду неповинні включатися питання, які з'ясовують підтекст твору. Бесіда після первинного сприйняття, перш за все повинна прояснити і закріпити первинні читацькі враження дітей. Наприклад, можна звернутися до дітей з питаннями: 

 - Сподобалося вам твір? 

 - Що особливо сподобалося? 

 - Коли було страшно? 

 - Що викликало ваш сміх? 

 - Коли героя було шкода? 

 - А чи було вам соромно за героя? І т.п. 

 Відповіді повинні показати вчителю якість сприйняття твору дітьми і бути орієнтиром для аналізу твору. У деяких випадках така бесіда може завершитися проблемним питанням. Пошук відповіді на нього зробить аналіз твору природним і необхідним процесом. Відповіді дітей на проблемне питання можуть бути різними, але саме цей факт і тягне за собою читання і обдумування твору. 

 Наступним етапом роботи над художнім твором є аналіз. Сучасна методика читання художнього твору передбачає обов'язковий аналіз тексту в класі під керівництвом вчителя. 

Такий принцип роботи, по-перше, має історичне коріння, по-друге,обумовлюється особливостями художньої літератури як виду мистецтва,по-третє, диктується психологією сприйняття художнього твору молодшими школярами. 
 У статтях і посібниках для вчителів останніх років розроблено декілька підходів до аналізу літературного твору, виділені принципи аналізу, наведено приклади аналізу деяких програмних творів, встановлено характер питань для учнів, підкреслено значення плану і різних видів переказу для розуміння тексту, визначено послідовність аналізу художніх образів. 

 М.П. Воюшіна, Т.Г. Рамзаева виділили систему умінь аналізувати твір, яка включає в себе: 
 - вміння сприймати зображувальні засоби мови відповідно до їх функцією в художньому творі; 

 - вміння відтворити в уяві картини життя , створені письменником; 

 - вміння встановлювати причинно-наслідкові зв'язки, розкривати 

''закон щеплення'' епізодів; 

 - вміння сприймати образ - персонаж відповідно з текстом як один з елементів, службовець, поряд з іншими, для розкриття ідеї; 

 - вміння бачити авторську позицію (ставлення, оцінку) у всіх елементах твору; 

 - вміння усвідомити ідею твори. 

 Автори системи вважають, що формувати вище названі вміння по черзі не тільки безглуздо, але і не можливо. На кожному уроці йде робота з формування всієї системи умінь, але в залежності від особливостей досліджуваного розповіді, від обраного прийому аналізу якомусь вмінню може бути приділено більше уваги. 

