
Методичні рекомендації по створенні безпечних умов під час проведення рухової діяльності  дітей в оздоровчий період.

Відповідно до статті 11 закону України “ Про дошкільну освіту “ від 11 липня 2001 р. № 2628 -111 ( із змінами )   дошкільний навчальний заклад має створити безпечні  та нешкідливі умови розвитку, виховання та навчання дітей, умови для фізичного розвитку та зміцнення здоров’я відповідно до санітарно - гігієнічних вимог та забезпечити їх дотримання ; формувати у дітей гігієнічні навички та основи здорового способу життя , норми безпечної поведінки ; сприяти збереженню та зміцненню здоров’я , розумовому , психічному і фізичному розвитку дітей. Тому одне з головних завдань педагогічного колективу дошкільного навчального закладу — навчити дітей цінувати власне і чуже життя та здоров’я , впевнено почуватися у будь-яких ситуаціях і допомагати тим, хто цього потребує.

 У літній період заняття з фізичної культури необхідно проводити на свіжому повітрі, при цьому звертатись до цілющих сил природи. Важливо саме в літній період збагатити руховий досвід дітей, удосконалювати їхні рухові навички , зміцнити здоров’я . Особливу увагу потрібно звертати на дотримання вимог з безпеки життєдіяльності дітей, оскільки це є обов’язковою умовою як під час організованої , так і самостійної рухової діяльності. Дорослим слід  виховувати у дітей навички безпечного поводження в різних ситуаціях. Так , як діти не мають достатнього досвіду користування  спортивними знаряддями , не ознайомлені з правилами поводження з ними , що може стати причиною травмування.  

         Чинники травматизму та його запобігання. 
Однією з поширених причин травмування під час рухової діяльності дітей -  це недотримання правил безпеки . Зокрема  , поспішність у виконанні вправ дітьми.

 З-поміж інших чинників, що зазвичай зумовлюють травмування дітей, ми виділяємо такі :

· незадовільний стан місця проведення занять ;

· невідповідність взуття та одягу дітей погодним умовам ;

· недостатня фізична підготовка дітей ;

· виконання дітьми вправ без нагляду вихователя ;

· порушення вихователем методики проведення занять;

· незнання вихователем , помічником вихователя правил страхування дітей.

   Щоб запобігти травматизму дітей  необхідно :

· дотримуватися систематичності у заняттях ;

· попередньо готувати місце для занять ;

· перевірити на безпечність обладнання для занять;

· відмінно володіти навчальним матеріалом ;

· дотримуватися принципу доступності навчання ;

· правильно використовувати методику навчання ;

· раціонально організовувати заняття ;

· адекватно дозувати фізичне навантаження ;

· дотримуватися гігієнічних норм.

Щоб запобігти травматизму  , перед початком літнього оздоровлення дітей  необхідно провести бесіди з працівниками д\з , дітьми , батьками  та оформити стенд “ Обережним будь”.

Перевірити надійність кріплень спортивних  споруд. Для запобігання травматизму потрібно використовувати основні прийоми страхування при виконанні різних  вправ. ( Додаток № 1 ).

  Правила безпеки під час рухової діяльності дітей влітку.        
Для профілактики під час рухової діяльності дітей дошкільного віку доцільно створювати належні умови для безпечності занять,  сформувати у дітей навички забезпечувати себе, що стануть у пригоді не лише під час занять з  фізичної культури , а й у повсякденному житті.

  Основними передумовами безпечності рухової діяльності дітей є такі:

· відповідність місця проведення занять і фізкультурного обладнання умовам безпечної життєдіяльності дітей ;

· формування у дітей навичок основних рухів ;

· страхування дітей.

Кожного тижня під час літнього оздоровлення керівник дошкільного закладу з членами комісії оглядають майданчики і спортивне обладнання на їх відповідність умовам безпечної життєдіяльності дітей. Зокрема, контролюють :

· усе фізичне обладнання у приміщеннях та на території дошкільного закладу ;

· на спортивному та ігрових майданчиках  слідкують ,щоб ґрунт  був рівним і втрамбованим , без вибоїн , бугрів та випуклих коренів дерев ;

· кущі довкола майданчика були належним чином обрізані ;

· у робочій зоні майданчика не було зайвих предметів.

Під час огляду особливу увагу звертати необхідно на правильність підбору фізкультурного обладнання та інвентарю . Потрібно пам’ятати , що головна вимога до фізкультурного обладнання — це безпечність виконання вправ з його використанням, виключення можливості дитячого травматизму та нещасних випадків. 

При огляді спортивних майданчиків потрібно враховувати, щоб поверхня майданчика була  рівною, очищеною від сторонніх предметів, щоб довкола нього не було канав , дерев’яних чи цегляних брівок. Ями для стрибків заповнити чистим піском, який періодично розпушувати на глибину 20 -40 см.

  Однією з ключових передумов безпечності рухової діяльності дітей є формування у них навичок основних рухів.

  Перелік основних рухів для дітей усіх вікових груп чітко визначений програмами , які рекомендовано МОН України. Завідуючій дошкільним закладом необхідно стежити , щоб педагог не доповнював програмовий обсяг вправами, які не відповідають анатомо- фізіологічним особливостям дітей певного віку. Зокрема  вихователям не рекомендується виконувати вправи з дітьми дошкільного віку :

· що утруднюють дихання, звужують грудну клітку ;

· які надбають навантаження на одні й ті самі  групи м ’язів;

· із тривалим м ’язовим напруженням , під час яких діти прикладають максимум зусиль і затримують дихання (  висіння або підтягування на перекладені, перенесення чи піднімання великої ваги ) ;

· стрибки з великої висоти або на тверду опору ;

· асиметричні вправи , у яких потрібно використовувати лише одну руку чи ногу  ( метання м ’яча однією  рукою, стрибки зі скакалкою на одній нозі ).

 Під час рухової діяльності дітей  вихователі повинні чергувати  вправами високої інтенсивності із вправами низької та середньої інтенсивності .

До високої інтенсивності належить ( біг, стрибки, рухливі ігри ) , до низької та середньої ( ходьба, перешикування, лазіння, метання, вправи на рівновагу).

  Перед початком літнього оздоровчого періоду пропонуємо провести залік для дорослих “ Сам знаєш — навчи іншого”, де будуть перевірятися знання працівників д\з :

· стрибки та зістрибування ;

· вправи на рівновагу ;

· метання ;

· лазіння.

Стрибки , напевне, найбільш травмонебезпечні для ще неокріплої опорно — рухової системи дітей. Тому вихователі мають знати, що перед виконанням стрибків дітей слід навчити м’яко приземлятися на носки, пружинячи зігнутими колінами і поступово опускаючись на п ’яти. 

 Вихователь навчаючи дітей стрибати, повинен перебувати збоку від них . Діти, які чекають свою чергу , мають бути під наглядом помічника вихователя.

  Дитина , яка виконала стрибок , тобто закінчила вправу, має звільнити стрибкову яму.  Для цього їй слід зробити кілька кроків уперед , обійти стрибкову яму і зайняти місце у колоні поруч із помічником вихователя.

 У місці приземлення дитини під час зістрибування з лави , колоди , піднятої дошки має бути м’який настил — мата, татамі.

Вихователь повинен стояти в кінці лави ,колоди чи піднятої дошки збоку від дітей і страхувати їх під час зістрибування, тримаючи за одну чи дві руки. Помічник вихователя має допомагати дітям підніматися на лаву, колоду або підняту дошку, страхуючи їх за одну чи дві руки.

 Для розвитку відчуття рівноваги у дошкільному закладі можна використовувати

 канат, дошку, гімнастичну лаву, колоду. 

   Вихователю необхідно дотримуватися низки правил страхування під час виконання вправ на рівновагу , зокрема :

· навколо спортивним приладів слід обов’язково укладати гімнастичні мати, щільно притиснені один до одного та закріплені, щоб уникнути ковзання;

· вихователь повинен розміщувати в кінці гімнастичної лави , колоди чи збоку від дітей ;

· помічник вихователя має допомагати дітям стати на гімнастичну лаву, колоду страхуючи їх за одну чи дві руки;

· дитину слід тримати за руку , допомагаючи піднятися за прилад  а потім страхувати, супроводжуючи її упродовж пересування  приладом ; 

·  під час спускання чи зістрибування з гімнастичної лави, колоди або піднятої дошки слід  стояти збоку дитини, надаючи їй допомогу;

· поряд з іншими дітьми, які стоять у колоні по — одному та готуються до виконання вправи , має розміщуватися помічник вихователя. 

Якщо вправи на рівновагу діти виконуватимуть підгрупами і буде використано дві лави, колоди чи підняті дошки, то вихователь повинен стояти між спортивними спорудами у місці завершення вправи та страхувати дітей під час зістрибування. Помічник вихователя при цьому повинен стояти між двома спортивними спорудами у місці початку виконання вправи, допомагаючи дітям підійматися на споруду.

  За потребами можна страхувати дітей, ідучи двома спортивними спорудами так, щоб тримати в полі зору дітей до завершення виконання вправи.

 Якщо вправи на рівновагу діти виконують ланцюжком, то слід стежити , щоб на спортивних спорудах одночасно перебувало не більше чотирьох дітей. Страхувати при цьому слід з обох боків лави , колоди чи піднятої дошки.

 Для виконання вправ з метання на дальність та у ціль вихователі мають знати , що слід заздалегідь підібрати  ділянку, яка добре проглядається  та розташована на значній відстані від громадських місць,будівель.

 Такі вправи діти повинні виконувати лише за сигналом  вихователя. Після виконання кидка діти забирають металевий інвентар і повертаються на свої місця кроком.

Під час виконання вправ з метання  вихователь має стояти з одного боку від дітей, контролюючи виконання вправ та допомагаючи виправити помилки, з іншого боку шеренги — помічник вихователя.      
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