РЕЗУЛЬТАТИ

проведення І етапу Всеукраїнського конкурсу-захисту
науково-дослідницьких робіт учнів-членів

Білогірської районної філії

Хмельницького територіального відділення Малої академії наук України

2014-2015 навчального року
24 грудня  2014 року відділом освіти, молоді та спорту Білогірської районної державної адміністрації  проведено І етап Всеукраїнського конкурсу-захисту науково-дослідницьких робіт учнів-членів Білогірської районної філії Хмельницького територіального відділення МАН України (далі – конкурс-захист). 
У І етапі конкурсу-захисту взяли участь учні Білогірський НВК – 8; В.Боровицька ЗОШ І-ІІІ ст. – 3; М. Боровицька ЗОШ І-ІІІ ст.- 2; В’язовецька ЗОШ І-ІІІ ст. - 4; Гулівецька ЗОШ І-ІІІ ст. - 2; Довгалівська ЗОШ І-ІІІ ст.- 6,  Залузька ЗОШ І-ІІІ ст. – 2; Кащенецької ЗОШ І-ІІІ ст. – 1;  Квіт невська ЗОШ І-ІІІ ст.- 4; Перерослівська ЗОШ І-ІІІ ст.- 1;Сушовецька ЗОШ І-ІІІ ст. - 2; Хорошівська ЗОШ І-ІІІ ст -1; Юровецька ЗОШ І-ІІІ ст.- 1; Ямпільська ЗОШ І-ІІІ ст. – 8; Воробіївська ЗОШ І-ІІ ст.- 1; Денисівська ЗОШ І-ІІ ст. – 2; Миклашська  ЗОШ І-ІІ ст.- 1; Семенівська ЗОШ І-ІІ ст. – 1; Шимковецької ЗОШ І-ІІ ст– 1;Йосиповецька ЗОШ І-ІІ – 1,  Будинок творчості школярів  - 8.


Конкурс – захист проводився  відповідно до Правил проведення І - ІІ етапів конкурсу-захисту в 2014-2015 навчальному році.

На розгляд журі було представлено 52 науково-дослідницькі роботи учнів, що становить 16,5% від загальної кількості учнів-членів Білогірської районної філії (у 2013 році – 17%,). Серед них: Серед них 16- учнів 11-х класів, 12–10-х, 12–9-х, 9- 8-х , 2-7 –х класів.

У рамках проведення І етапу конкурсу-захисту проводилося заочне оцінювання науково-дослідницьких робіт, оцінювання навчальних досягнень учасників із базових дисциплін (проведення контрольних робіт) та захист науково-дослідницьких робіт юних науковців.

Під час заходу учасники захищали свої роботи в 26 секціях та виконували контрольні завдання з 9 базових дисциплін.

У роботі журі та предметних комісій взяли участь 43  педагогічних працівники 15 загальноосвітніх навчальних закладів та районного методичного кабінету.

Журі конкурсу-захисту відзначило різноманітність тематики дослідницьких робіт, їх практичну направленість, уміння більшості учасників конкурсу захищати свої роботи, аналізувати та робити висновки на підставі експериментальних досліджень. 

Серед конкурсних робіт представлено: 

- відділення історії                                                              11 робіт 

- відділенні філософії та суспільствознавства                 1 робота

- відділення комп’ютерних наук                                       4 роботи

- відділення  мовознавства                                                 7 робіт

- відділення літературознавства, фольклористики 

  та мистецтвознавства                                                      8 робіт

- відділення математики                                                   2 роботи

- відділення фізики та астрономії                                    3 роботи 

- відділення хімії та біології                                             12 робіт

- відділення екології та аграрних наук                            4 роботи

Найчисельнішими стали наукові секції:

- зоологія та ботаніка                                                         6 учнів

- історія України                                                                 6 учнів 
По одному  учаснику  заявлено в секціях:

технології програмування

безпека інформаційних та телекомунікаційних систем

загальна біологія

медицина

психологія

охорона довкілля та раціональне природокористування

лісознавство

літературна творчість

російська мова

правознавство

археологія

етнологія

Жодної наукової роботи не подано у відділенні наук про Землю та технічних наук.

За результатами заочного оцінювання, оцінювання навчальних досягнень з базових дисциплін та захисту науково-дослідницьких робіт учасників Конкурсу-захисту журі визначило переможців у кількості 25, з них: 18 – І місць; 3 – ІІ місць; 4 – ІІІ місць.  

Із 29 призових секцій у 4 визначено тільки І-і місця, у 2 секціях ‑ ІІ-і та ІІІ-і місця, у одній секції І-і та ІІ-і місця , у одній І-і та ІІ-і місця,у 1 секції тільки ІІІ-є місце.

Якісну підготовку наукових досліджень і високу результативність участі в конкурсі-захисті за відсотком кількості призових місць від загальної кількості поданих робіт (більше 50%) показали учні Білогірського НВК(100 %), Залузької ЗОШ І-ІІІ ст.(100%), Будинку творчості школярів(87,5), Ямпільської ЗОШ І-ІІІ ст.(87,5%), В.Боровицької ЗОШ І-ІІІ ст.(67%).
Якість науково-дослідницьких робіт, які представили юні дослідники з сільської місцевості, дещо покращилась. Учні вибороли 12 призових місць (4 місця у 2013-2014 н. р.), що становить 23 % від загальної кількості робіт поданих на конкурс-захист.
Вже вкотре високий рівень підготовки з базових дисциплін та якості науково-дослідницьких робіт показали учні Білогірського НВК (100%) та Ямпільської ЗОШ І-ІІІ ст (87,5%), вихованці Будинку творчості школярів (87,5%).

За результатами участі у конкурсі-захисті недостатній рівень підготовки виявили учні шкіл району: Квітневської (4 учасники – призових місць немає), М.Боровицька  (2 учасники – 0 призових місць), Кащенецької,  Юровецкої, Перерослівської, Хорошівської ЗОШ І-ІІІ ст.,  Семенівської, Денисівської ЗОШ І-ІІІ ст.

  У І етапі конкурсу- захисту не брали участі учні Вільшанецької, Вікнинської , Дідковецької,  Коритненської , Соснівської, Степанівської , Сивківської ЗОШ І-ІІ ст.
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