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УКРАЇНА

БІЛОГІРСЬКА  РАЙОННА  ДЕРЖАВНА  АДМІНІСТРАЦІЯ

ХМЕЛЬНИЦЬКОЇ  ОБЛАСТІ

ВІДДІЛ  ОСВІТИ,  МОЛОДІ  ТА  СПОРТУ

Н А К А З 
12.01.2016                                             Білогір’я                             №  9 -но
Про створення служби
охорони праці


Відповідно до Закону України "Про охорону праці" та положення про службу охорони праці, затвердженого наказом Державного комітету України з нагляду за охороною праці від 15.11.2004 року № 255

НАКАЗУЮ:

1. Створити службу охорони праці у складі семи чоловік з таким розподілом функціональних обов'язків:

Соколюк Н.І. – заступник начальника відділу освіти, молоді та спорту,  керівник служби охорони праці, координує роботу служби охорони праці, координує дотримання  вимог чинного законодавства, міжгалузевих, галузевих та інших нормативних актів закладами освіти району.
Пацалюк В.З. – методист райметодкабінету з питань охорони праці та безпеки життєдіяльності , заступник керівника служби охорони праці, організовує навчання і перевірку знань з питань охорони праці, керівників навчально-виховних закладів, керівників служб охорони праці навчальних закладів, вчителів фізики, інформатики, хімії, біології, трудового навчання, фізичного виховання, ДПЮ, відповідальних за електрогосподарство, операторів шкільних котелень. Контролює у закладах освіти проведення інструктажів з охорони праці учасників навчально-виховного процесу.

Тогунова І.П. – спеціаліст відділу освіти з питань дитинства, координує роботу з питань санітарії та гігієни, координує діяльність ЗОШ з питань проходження медичних оглядів дітей. Контролює дотримання вимог безпеки життєдіяльності у позашкільних закладах району.
Мазур Л.А.- методист райметодкабінету, координує позакласну та позашкільну роботу з питань формування здорового способу життя, контролює дотримання школярами району вимог безпеки життєдіяльності під час проведення позакласної та позашкільної роботи. Веде облік, аналіз нещасних випадків з дітьми і школярами.

Лосовська Н.А. – методист райметодкабінету, координує та аналізує роботу дошкільних закладів району з безпеки життєдіяльності, контролює дотримання вимог безпеки життєдіяльності у дитячих садках.
Петраковська Р.О.- методист райметодкабінету, координує та аналізує роботу загальноосвітніх шкіл 1 ступеня з безпеки життєдіяльності, контролює дотримання вимог безпеки життєдіяльності у загальноосвітніх школах 1 ступеня.

Коберник О.П. -  начальник  групи  по централізованому обслуговуванню установ та закладів освіти (1У група допуску) , здійснює технічний нагляд за станом інженерних споруд, будівель навчально-виховних закладів району. Веде облік, аналіз нещасних випадків, професійних захворювань працівників навчальних закладів.
2. Положення про службу ОП відділу освіти, молоді та спорту затвердити (додається).

3. Керівнику  служби охорони праці організувати роботу у відповідності з Типовим положенням про організацію охорони праці у навчально-виховних закладах.

4.  Керівникам закладів освіти створити службу охорони праці, організувати їх роботу у відповідності до Закону "Про охорону праці" та Положення про службу охорони праці.

5. Наказ № 7-но  від 16.01. 2013 року "Про створення служби охорони праці" рахувати таким, що втратив свою чинність.

6. Контроль за виконанням цього наказу залишаю за собою.

Начальник відділу                                                           О.Баранчук
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